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/í^ angolok Oslói bombázták — /Zz angol sa tó beismeri
a norvégíai visszavonulást

Berlinből jelentik: A német véd­
erő főparancsnoksága közli: An­
gol tengeri haderők április 25-én 
bombázták Narvik kikötőjét. 
Trondlieinibe csapat- é< hadianyag 
erős?lés érkezett. A bergeni kör­
zetben a német csapatok megtisz- 
ístották Voss vidékét a norvég 
osztagoktól és a szórványos ellen- 
séges ellenállást megtörték. Az Os­
lóiról északi s északnyugati irány­
ban előnyomult erős német harci 
egységek csütörtökön a légi had­
erővel való szoros együttműködés­
sel tért hódítottak. Egyes ponto­
kon a harc még folyik.

Harci repülőgép kötelékek c-at- 
pa!.1 . “*?kc. ö h .'Iveket , mo: gó csa­
pategységeket, forgalmi berende­
zéseket és szállítmányokat bom­
báztak. Az ebenség állal felhasz­
nált kikötői berendezéseket bom­
bázással szétromboltuk. A üom- 
bas és Andalsnes között elterülő 
repülőtéren 11 ellenséges repülő­
gépet megsemmisítettünk.

A nyugatnorvég partmenti vi­
zeken több angol hajó ellen bom­
batámadást intéztünk. Egy akna­
kereső és egy csapatszállító hajó 
a bombatalálat után megfeneklett, 
egy torpedóba jó erős füst képző­

dést mutatott tS megállt. Egy tank- 
gőzös a bombatalálattól féloldalra 
dőlt. Legénysége elhagyta a hajót. 
Egy másik utánpótlási hajón bom­
batalálat következtében kazán- 
robbanás történt.

A Trondheim közelében levő 
egyik repülőtéren angol légi tá­
madás következtében néhány re­
pülőgép bombaszilánktól megsé- 
I ült.

Péntekre virradó éjszaka angol 
harci repülőgépek támadást intéz­
tek Oslo ellen és a várost bom­
bázták. A repülőtéren katonai cél- 
nnntokban nem esett kár. O lo 
vámosában a bombázás hatását 
részleteiben még nem állapították 
meg.

Nyugaton nincs semmi különö­
sebb esemény. Egy német felderí­
tő repülőgépnek Belgiumban kény­
szerleszállást kellett végeznie. A 
legénység sértetlen maradt. Az éj­
szaka ellenséges repülőgépek be­
hatoltak a Német-öbölbe. Egy an­
gol repülőgépet Sylt vidékén le- j 
lőttünk. A gép a tengerbe zuhant. |

Párisi jelentés szerint a péntek | 
déli francia hadi jelentés jgy hang­
zik: A Saar vidékén tüzérségi ak­
ciók voltak.

A német csapatok Trondheimtő! 
délre 2(1 kilométerre vannak Mel- 
husnál. A norvég csapatok velük 
-zeniben ásták be magukat. IJgy- 
látszik, hogy a legközelebbi nagy 
harcok ezen a környéken lesznek 
és eldönthetik a störeni vasúti 
csomópont sorsát.

OLASZ VT l.l Ml NY 
A NORVÉG HADI HELYZETRŐL 
Rómából jelentik: A Gazella '|

del Po polo kifejti, hogy a néme­
teknek nehéz küzdelmükbe kerül 
majd a Norvégiában elért harcá­
szati eredmények megtartása. \ 
tengerzár második szakaszát a 
norvégek ellenállása követte s en­
nek tudható he, hogy a német 
hadseregnek nem állolt módjában 
az egész országot megszállni, még 
mielőtt a francia és angol haderők 
paitraszállhattak volna.

várható áilásíoglalása
Bei Iliiből jelentik: A szovjetnek a legutóbbi eseményekhez való 

állásioglalásáva! kapcsolatban a Münchener Neueste Nachrichten töb­
bek között ezeket Írja:

— Londonban és Parisban meg fognak győződni arról, hogy 
minden kísérletre, amellyel Svédo -zágot igyekeznének belevonni a 
uszályba, nemcsak Németország jelenne meg a színen, hanem az 
orosz nagyhatalom is, amelynek i t —- katonai határainak a keleti- 
tci’gei i partokhoz való visszahelyezése után — világos érdekeit 
megóvnia. ell

Az angol sajtó beismeri a visszavonulási
Londonból jelenti a Reuter-iroda: 4 Daily Mail szerinI a Trond- 

heimtől északra működő szövetséges csapatok megtették kötelessé­
gükéi, amennyiben négy napon át feltartóztatták a németek elő­
nyomulását. A lap szerint a veszte-ség mindkét részről nagy. A szö­
vetségesek liílehamari visszavonulása előrelátható volt, mert a gé­
pesített német osztagokkal szemben a szövetséges erők nem tudnak 
elég hatásosan védekezni. Ugylát-zik, hogy a Lillehammernél mű­
ködő szövetséges csapatokat a német repülők támadásai már előze­
tesen nagyon megviselték.

A Times azt írja, hogy a németek mindent elkövetnek a Gud- 
hraml- és az öster-völgyben történő előnyomulásuk ütemének toko­
zására, mert minél előbb el akarják érni Dombost. Ami a Trond- 
heiintól északra levő helyzetet illeti, a szövetségesek ott elsősorban 
arra törekszenek, hogy megerősítsék légelháritó védelmüket.

NORVÉG HXDUEI.ENTÉS
A norvég főhadiszállás jelenti: A 

Gudbrand-völgy déli részében tü­
zérséggel és könnyű harci kocsik­
kal megerősített német csapatok 
megtámadták árasainkat. A nor- 
vg csapatok előre elkészített ál- 
1 Hsaikba vonultak vissza. Az Öster- 
völgyben a német csapatok elő- 

’nyomulása tovább tart. A német 
i cpii'iígépek állandóan bombázzák 
a norvég összekötő vonalakat.
Három német repülőgépet lelőt­
tünk, egy pedig kényszerleszállási 
végzett.

A LEGKÖZELEBBI HARCOK 
SZÍNHELYE
Londonból jelentik: A németek 

bevonulása Rörostba igen nagy 
gyorsasággal történt. A szövetsé­
gesek kezükben tartják Porostól 
északnyugatra Stören vasúti cso­
mópontot, X szövetségesek uj ál­
lásai Trondheimtől északra, Stein- 
kjertől mintegy 4—ü kilométerre 
húzódnak, A szövetségesek itteni 
állásait eléri annak a három német 
torpedó rombolónak a tüzelése,! 
amely napokkal ezelőtt behatolt a 
Trondheim-fjord belsejébe.

BETILTJÁK AZ ANGOL
KOMMUNISTA PÁRTOT
Londonból jelentik: A kommu­

nisták háboruellenes propagandá­
ja olyan mérveket öltött, hogy 
valószínűnek tartják i kommunis­
tapárt betiltását. Az állam védel­
mét biztositó törvény alapján rö­
videsen szigorú intézkedéseket is! 
'esznek ebben az irányban.

FRANCOIS-PONCET i:S CIANO 
TANÁCSKOZÁSA
Rómából jelentik: .Jólértesült kö­

rök szerint Francois-Poncet párisi 
francia nagykövet csütörtökön fel 
kereste Cianot és azt ajánlotta, 
tárgyalják meg azokat a nézetel­
téréseket, amelyek az utóbbi idő­
ben a két állam között felmerül­
tek. Ciano állítólag azt válaszolta, 
hogy a jelenlegi helyzet erre nem 
alkalmas. Francois-Poncet most 
tért vissza Párisból, ahol Reynaud- 
dal es a kormány más tagjaival 
tanácskozott. A francia nagykö­
vet liir szerint kijelentette Ciano 
elölt, hogy a két állam közti vi­
szony megbeszélésére irányuló 
ajánlata nem származik más állam 
kezdeményezéséből.

CLODIUS ÉS BÜRCKEL
BUDAPESTEN
Budapestről jelentik: Clodius kö­

vet, a magyar—német gazdasági 
vegyesbizottság német elnöke, 
péntek délelőtt Budapestre érke­
zett, hogy az illetékes kormányté­
nyezőkkel a magyar—német gaz­

dasági viszony néhány időszerű 
kérdését megbeszélje. Clodius két 
napig marad a magyar főváros­
ban. Biircke! őst marki körzetve­
zet ö a nemzetközi vásár megtekin­
tésére szintén Budapestre érkezeti. 
Csütörtök este szárnysegéde ki- 
méretében gépkocsin Budapestre 
érkezett Glaise-Horstenau tábor­
nok, a berlini magyar—német tár­
saság elnöke js.

FRITZ VON OPEL
XNGOI FOGSÁGBAN
Newyorkból jelenti az Avala: \ 

Conte di Savoya olasz óceánjáró­
nak a newyorki kikötőbe való be­
futása előtt hivatalosan közölték, 
hogy az angol katonai hatóságok 
Gibraltárban levették a hajóról 
Fritz von Opelt, az ismert német 
nagyiparost és felta'álót. A hivata­
los közlemény hozzáteszi, hogy 
Opel lichteiisteini ntlevéllel uta­
zol!.

TAK ARM WA I HÁNY
DÁNIÁBAN
A német távirati iroda 'özli, 

hogy ;iz utóbbi hetek eseményei 
következtében Dániát teljesen el 
vágták a lakarmáin behozatal ten­
gerentúli útjaitól. Ä lakarmányhi- 
ány fedezésére vagy pótlására az 
ország cukorrépa termő-földjeit 
jelentősen megnövelik. Amennyi­
ben a cukorrépatermést nem csu­
pán takarmányozásra használják 
lel, a feleslegei a dán cukorterme­
lésre fordítják.

(



1 • □ M40 ÁPRILIS 27 □

Raeder vezérlenqernaqy

Németországot Moháddal nem leitet
legyőzni

Oslóba íöbbszáz nemei repülőgép érkezeti — Norvégiában elsüllyesztettek
egy angol aknaszedő hajói

Svédország fiadiíiajőáat vásárolt Olaszországban
Berlinből jelentik: Raeder \e- által bejelentett északi- és keleti-, 

z.éi lengernagv, a német hajóhad tengeri zárt területeket úgy ité-' 
főparancsnoka nyilatkozott egy lein meg, hogy ezzel a semleges 
amerikai hírközlő iroda munka- országok közvéleményében ig.ye-j 
társa elolt és többek között eze- keztek hatást kelteni a skandiná- 
ket mondotta: viai sikeres német akcióval szem-!

— A brit tengernagyi hivatal, ben.
Rendkívül nehéznek tartom azonban ilyen nagyterjedelmii 
aknazár elhelyezését mindazokon a tengeri területeken, 
ahol a brit—francia flotta nem uralkodik. Az ilyen akció­
nak több hónapig kellene tartani. Jelentős sikert ennek a 
bejelentésnek nem lehet Ígérni, mert az erős német véde­
kezés megakadályozza a tervezett eljárást. A Németország­
ból a norvég kikötőkbe irányuló csapat- és hadianyag- 

utánpótlás állandó növekedése a legjobb bizonyíték az ellen 
az állítás ellen, hogy a nyugati hatalmak ezeket az össze­
köttetéseket Norvégia és Németország között megakadályoz­

ták.

met csapatokkal szemben álló kö­
telékek harci értéke nagyon cse­
kély. így egy kis német osztag: 
minden saját veszteség nélkül el­
foglalt egy jól kiépített s hat gép-! 
puskával ellátott fontos állást.

A NÉMETEK CSAK KATONAI
CÉLPONTOKAT BOMBÁZNAK I
Berlinből jelentik: Az angol rá­

dió azt állította, hogy német har­
ci repülőgépek gyújtó- és robbanó­
bombákat doblak norvég parti vá­
rosokra és községekre. Német ka­
tonai körök részéről ezzel kapcso­
latban kijelentik, hogy kivétel nél­
kül csak azokat a pontokat bom­
bázzák, amelyekről a felderítő re- j

pidőgépek előzőén kétséget kizá­
róan megállapították, hogy ezeket 
a pontokat Norvégiában partra- 
szállt angol—francia csapatok 

foglalták cl .amelyeket tehát a 
szövetséges csapatok a német csa­
patok elleni felvonulási támasz­
pontul használhatnak. A német 
harci repülőgépek tehát katonai 
célpontokat bombáztak, nem pe­
dig fegyvertelen polgári lakossá­
got. Angliában viszont tudatában 
vannak annak — mondják német 
körökben —, hogy az angol bom­
bavető repülőgépek Németország­
ban olyan nyílt községeket bom­
báztak, amelyeknek semmiféle ka­
tonai jelentősége nincs és amely 
helyeken katonai célpont sincsen.

Raeder vezértengernagy ezután 
kifejtette, hogy a szövetségesek, 

,áltál a német hadi ha jó veszteségek­
ről terjesztett hírek nem felelnek 
meg a valóságnak. A Gneisenau 
1 a Scharnhorst csatahajó, valamint 
a Liitzow cirkáló elsülyesztése, il­
lette zátonyra futtatása kitalálás. 
Ugyanez vonatkozik a Bremen el­
süllyesztéséről szóló hírekre is. \ 
német légi haderő mindennap nagy 
sikert ért el a brit hadihajók és 
szállitóhajók elleni támadásaiban, i 
\ szövetségeseknek a legkevésbé 
sem sikerült leküzdeniük a német 
légi támadások által történő ál­
landó fenyegetést. A német légi 
haderő veszteségei elenyészően 
csekélyek.

A ZÁRI.AT
Raeder vezértengernagy ezután 

arról a szövetséges lépésről be­
szélt, melynek célja Németország­
nak a tengerentúli szállítmányok­
tól való elzárása. Ez a ten — 
mondotta — ha egyáltalán végre­
hajtanák, a német gazdasági éle­
tet nem érintené komolyan. Né­
metországnak ugyanis elegendő 

i piaca van, amely nyitva áll a né­
niét kivitel számára és másfelől 
alkalmas minden fontos árubeho­
zatal szállítására. Ezért a nyugati 
hatalmak által tervezett gazdasági 
háborúnak «em lesz semmiféle si­
kere. Németországot blokáddal 
nem lehet legyőzni. A nyugati ha­
talmaknak azokat az erőfeszítése­
it, hogy a német katonai és gaz-1

da sági sikerek miatt valótlan áll i- j 
fásaikkal kedvezőbb megítélést 
biztosítsanak saját rendszabályaik 
számára, minden tárgyilagos ité-j 
letii ember meghiúsultnak tekint­
het i. A tettek és nem a szavak dön­
tik el ezt a háborút, amelyet Né- ] 
metország ügye igazságosságának 
tudatában, valamint rendíthetetlen i 
és hadi és népi erejének teljes bir­
tokában a teljes győzelemig vé-1 
gigharcol. I

A NORVÉG HARCTÉR HÍREI
Stockholmból jelenti az Avala:; 

\ Reuter-iroda csütörtök esti je-1 

leiité-e szerint a német csapatok 
Trondheimtöl mintegy lót) kilo­
méterre délkeletre megszállták Rö- 
rös városát és előretörnek a Mö- 
reni vasúti csomópont felé, amely 
a szövetségesek kezén van.

Berlinből jelentj az Avala: \ né 
met távirati iroda közlése szerint 
a német légi haderő a csütörtöki 
nap folyamán sikeres támadáso­
kat hajtott végre Norvégiában. Ez 
alkalommal két angol szállilóhajót 
nehéz bembatalálat ért. Egy angol 
aknaszedő hajót a nyugati norvég 
partok mentén elsülyeszlettek. Egy 
angol cirkáló, amelyet bomba ta­
lálat ért, kigyulladt.

A német harci repülőgépek Kö- 
zépnorvégiában, Lebjakov mellett 
egy repülőtéren öt angol típusú 
norvég vadászgépet megsemmisí­
tettek. Dombas körül a német re­
pülőgépek megakadályozták a nor­
vég fősereg csapat össze vonásait.

Svédország hajókai vásárolt
Stockholmból jelentik: A svéd távirati iroda közli, hogy Svéd­

ország négy torpedóiizö hajót vásárolt Olaszországtól. A hajók 
egy anvahajó kíséretében már útban vannak Svédország felé.

Német jelentés Narvik bombázásáról
\ német távirati iroda közli: 

Narvik városának és kikötőjének 
bombázásában angol részről két 
csatahajó, több cirkáló és rombo­
lóhajó vett részt. A tüzelés most 
is hosszabb ideig tartott és jelen­
tős károkat okozott a városban. A: 
német védelem ereiét a tüzelési 
nem érintette, mert a német csa-| 
patoknak elegendő idejük volt,' 
hogy megfelelő fedezékeket keres-1 
<enek és építsenek ki. Jóllehet1 
angol tengeri haderő immár több

napja tűz alatt tartja Narvikol, an­
gol részről eddig sem mertek part­
raszállást megkísérelni,

A német csapatoknak Trond- 
heimtöl északra elért sikerei a 
norvégjai további hadviselés szem­
pontjából igen nagy jelentőségű­
ek. A Steinkjer vidékén levő fon­
tos szorosok és tereppontok el­
foglalása biztosítja Trondheim vi­
déket minden északról jövő fénye-' 
getés ellen. Az eddigi tapasztala­
tok azt bizonyítják, hogy a né-

MEGERŐSÍTETTÉK AZ OSLO!
LÉGI HADERŐT
Stockholmból jelenti az Avala: 

A Nia Dagliht Allehanda osloi je­
lentése szerint a norvég katonák 
jelentős részét, amely önként meg­
adta magát a német csapatoknak, 
felvették az. osloi rendőrségbe. 
Ugyanez a jelentés közli, hogy az 
osloi német légi haderőt jelenté­
kenyen megerősítették. Az utóbbi 
időben több száz különféle típusú 
repülőgép érkezett Oslóba.

AMERIKA SEMLEGES MARAD j
VVarmspringsből jelentik: Roose-I 

vélt elnök kiáltványt bocsátott ki,, 
amely közli, hogy Németország 
liadiállapotban van Norvégiával. A 
kiáltvány bejelenti, hogy az Egye­
süli Államok ebben a viszályban 
semleges marad.

Roosevelt elnök egy másik ki­
áltványában megtiltja a hadviselő 
felek buvárhajóinak, hogy az ame­
rikai vizeket használják és ameri­
kai kikötőkbe befussanak. A ki- j 
ált vány Dániáról nem tesz emlí­
tést.

»AZ ANGOL—OLASZ BARÁT- I
SÁG KÖZHELY«
Rómából jelentik: A fasiszta j 

testületi kamara csütörtöki ülésén! 
Giunta nemzeti tanácsos beszédet 
mondott. Többek között kijelen-1 
tette, hogy ami az angolok ha­
gyományos olaszbarátságát illeti, 
az nem egyéb közhelynél, ami a 
történelem során nem egyszer be­
bizonyosodott. Vájjon miért nem 
oldják meg Olaszország földközi- 
tengeri biztonságának kérdését, 
amelyet állandóan veszélyeztet az 
angol flotta jelenléte? \ szónok a 
továbbiakban hangoztatta, hogy a| 
mostani viszály kiszélesedik majd I 
és a népek háborúja lesz a birtok-1

banlevők ellen. Az olaszoknak a 
Dtice hármas jelszavát kell szivük­
be zárulok: Mini, engedelmesked­
ni, harcolni.

REYNAUD BESZÁMOLÓJA
Párisból jelentik: Reynaud fran­

cia miniszterelnök a kamara kül­
ügyi bizottságában tájékoztatót 
adott a külpolitikai helyzetről. Fel 
sorolta a német tengeri haderő 
nagy veszteségeit és a norvég el­
lenállás egyik jelentős eredményé­
nek mondotta, hogy a Délnorvé- 
giában partraszállott nagyobb né­
met katonai egységek egyesítését 
megakadályozták.

A továbbiakban az olasz—fran­
cia viszonyról szólott. A francia 
kormány — mondotta — meg van 
győződve arról, hogy összhangba 
lehet hozni a földközi tengeri né­
pek jogos szükségleteit cs érde­
keit. Végül hangoztatta, hogy a 
szövetségesek közös akarata: ha­
tározottan szembenézni minden es­
hetőséggel. A szövetségesek teljes 
eréllyel folytatják a háborút, amíg 
helyre nem áll a béke, az a béke, 
amely véget vet az erőszak ural­
mának, biztosítja minden nép füg­
getlenségét és megteremti a népek 
biztonságát.

A SZÖVETSÉGESEK REPÜLŐ­
GÉPVÁSÁRLÁSAI
Washingtonból jelenti az Ava­

la: A szövetségesek bevásárlóbi­
zottsága közli, hogy az utóbbi na­
pokban az amerikai cégekkel szer­
ződést kötött 200 millió dollár 
(mintegy fiz milliárd dinár) érté­
kű repülőgép és repülőgépmotor 
szállítására. Az Egyesült Államok 
kormánya hozzájárult ahhoz, hogy 
a szövetségesek megszerezhessék 
a legújabb repülőgéptípusokat.



n 1 *>40 ÁPRILIS 27 □ jeliltfrág

liMli)!
Lebrun francia köztársasági elnök 

kihallgatáson fogadta Thierryt, Fran­
ciaország bukaresti nagykövetét.

Az amerikai parlament tengeré­
szeti bizottsága megszavazta a költ­
ségeket, amelyek a »Newyork« és 
»Texas« páncélosok modernizálásá­
hoz szükségesek. A két páncélos 
modernizálása hatmillió dollárba 
kerül.

Luxemburg egyik kerületében tit­
kos rádióleadóállomást lepleztek le 
> hatóságok. A leadót elkobozták és 
a vizsgálatot megindították.

Blaskovitz tábornok, a krakkói 
kormányzóság parancsnoka rendele­
tet bocsátott ki, amelynek értelmé­
ben a lengyelországi főkormányzó­
ság területén élő németek beléphet­
nék a német hadsereg kötelékébe. 
A német ncmzetiségüeknek ezzel 
ugyanazokat a jogokat biztosították, 
mint a németországi állampolgárok­
nak. A német hadseregbe csak azok 
léphetnek he, akik 17. életévüket 
már betöltötték és nem születtek 
1896 előtt. A német hadseregbe lé­
pett lengyel főkormán yzóságbcli 
németek éppen olyan segélyt kap­
nak, mint a német állampolgárok.

Von Tschammer und Osten, a né­
met sport vezetője, több német elő­
kelőség kíséretében Rómába érke­
zett Von Tschammer und Osten az 
olasz fővárosban résztvesz a nem­
zetközi akadályversenyen. Utána a 
Milánóban megtartandó német-olasz 
válogatott labdarugó mérkőzést te­
kinti meg.

Ma lép életbe a holland hadsereg 
tagjainak szabadságolására vonat­
kozó uj rendelet. Ennek értelmében 
egy időben a sorkatonaság és tarta­
lékosoknak csak tizedrésze lehet 
szabadságon. Ez körülbelül 36.000 
embert tesz ki, mivel a holland had­
sereg mai létszáma 350.000 ember.

A francia kamara tegnapi ülésén 
egyhangúlag megszavazta a tör­
vényjavaslatot, amely 500.000 frank 
hitelt nyújt a milánói nemzetközi 
kiállítás és vásár francia pavillonja 
részére

Vatikáni körökben kijelentették, 
hogy Őszentsége a pápa május 6-án 
kihallgatáson fogadja a piemonti 
herceget és hercegnőt.

Az amerikai demokrata párt vég­
rehajtó bizottsága kijelölte 72 dele­
gátusát, akik május 24-én megvá­
lasztják a párt jelöltjét a köztársa­
sági elnökségre. Mind a 72 jelölt 
egyhangúlag azt követelte, hogy 
harmadszor is Roosei'ellet jelöljék 
c. köztársasági elnökségre. Roosevelt 
eddig 275 szavazatot biztosított ma­
gának, mi;7 ellenjelöltjének, Guar- 
nemek 53 szavazata van.

Moszkvai hivatalos jelentés sze­
rint a Svédország és Szovjctorosz- 
ország közötti tárgyalások a lcgifor- 
galom helyreállításáról befejezést 
nyertek. Ennek megfelelően Mosz­
kva és Stockholm között, Riga érin­
tésével rendes napi repülőjáratokat 
indítanak meg május 3-tól novem­
ber 2-ig.

A balti államokban levő pápai 
nuncius tegnap átnyújtotta Révai­
ban az észt külügyminiszternek a 
Szent Gergely-rend nagykeresztjét, 
amellyel őszentsége XII. Plus pápa 
kitüntette.

Dr. Kijurma Branko
sxtáeapaxovai ügyvéd, a Dana- 

bánság uj bánja
Dr. Radivojevics lován eddigi báni rendelkezési állo­

mányba helyezték
Őfensége a király nevében, a ki- j olasz fronton harcolt, de átment az 

íályi . régensség a miniszterelnök olaszokhoz és azonnal önként jelent- 
előterjesztésére felmentette állása j kezet a szerb hadseregben. Olaszor- 
alól és rendelkezési állományba he- szágból Korfuba küldték, ahonnan a 
lyezte dr. Radivojevics Jován du szerb dobrovolyácok zászlóaljához 
nai bánt.

Ugyanakkor a Dunabánság bán­
jává dr. Kijurina Branko sztara- 
pazovai ügyvédet neveztek ki.

Dr. Kijurina Bránkó a Dunabán­
ság uj bánja 1891 április 23-án szü­
letett a szerémségi Barna község­
ben. A karlovcei görög-keleti szerb 
főgimnázium elvégzése után kitün­
tetéssel végezte jogi tanulmányait 
Innsbruckban és Zágrebben 1901— 
1914 között az összes ifjúsági nacio- 
nális megmozdulásokban részivé tt 
és elnöke volt a zagrebi egyetemi 
segélyegyletnek. A zagrebi szerb 
diákok 1912. évi beográdi kirándulá­
sán ő is résztvett.

osztották be a szalontki frontra. Itt 
később a 7. gyalogezredhez osztot­
ták be Résztvett a szaloniki front 
áttörésben, megsebesült és a vitézsé- 
gi aranyéremmel kitüntették.

A háború után először Zagrebban 
volt katona, ahol megszervezte a 
dobrovolyác szervezetet. Politikailag 
a jugoszláv eszme híveinek táborá­
hoz csatlakozott, amelynek vezére 
akkor Pribicsevics Szvetozár /olt. 
1924-ben belépett a radikális párt­
ba, a január S-i fordulat után nem 
vett részt politikában.

Sztara Pazován 1922-ben ügyvédi 
irodát nyitott, 1923 óta pedig köz­
jegyző ugyanott. A vojvodinai viszo­
nyokat nagyon jól ismeri és ezért

A világháborúban 1916-ban az esett rá a miniszterelnök választása.

\ nemei sajtó elismeri 
Szovfeforoszország 

fltikcletenrópal érdekéit
Megérkezett Moszkvába a Jugoszláv kereskedelmi

küldöttség

A rendszeres, naponta 
eszközlendő fogápolásnak 
éppen olyan magától 
értetődőnek kell lenni minden 
ember elotl. mint a 
rendszeres kézmosás.

Moszkvai jelentés szerint a jugo- j 
szláv kereskedelmi küldöttség Győr-1 
gye vies Milorád volt pénzügyminisz­
ter vezetésével csütörtökön meg ér­
kezett Moszkvába. A pályaudvaron 
a kereskedelmi népbiztosság tisztvi­
selői és az ,,Inturiszt“ idegenforgal­
mi szervezet megbízottai fogadták a 
jugoszláv kiküldötteket. 

SZOVJETOROSZORSZÁG 
ÉS A BALKAN
A »Berliner Börsenzeitung« teg­

nap reggeli számában Oroszország 
délkeleten« című vezércikkében a 
Jugoszlávia és Szovjetoroszország 
közötti kereskedelmi viszony helyre- 
álitásának kérdésével foglalkozik. A 
lap elsősorban hangoztatja, hogy sok 
ok késztette a jugoszláv kormányt 
arra, hogy megbízottait elküldje 
Moszkvába. Ezek közül a legelső a 
nyugati hatalmaiknak az a fenyege­
tése, hogy beszüntetik gyarmati ter­
ményeinek a balkáni államokba tör­
ténő szállítását, ha azok nem korlá­
tozzák Németországgal való forgat 
mukat. A lap, amely teljes megér­
tést mutat a jugoszláv sajtónak a 
moszkvai úttal kapcsolatos fejtege­
tései irányában, Németországnak eb­
ben a kérdésben való magatartását a 
következőképen vázolja:

»Németország csak üdvözölheti 
ezt a fordulatot, mivel az uj né­
met-orosz gazdasági megegye­
zéssel azonos és ennek megfele­
lően a német-orosz gazdasági 

blokk megerősítését jelenti.« 
Jugoszlávia eddigi magatartása 

megváltozásának második okául azt 
tartja a lap, hogy Szovjctoroszor-1 
szág mind nagyobb érdeklődést mu­
tat Délkeleteurópa iránt és erre vo-, 
natkozólag a következő megállapítá­
sokat teszi:

»Szovjetoroszország arra törek­
szik, hogy befolyását a Balkán 
gazdasági életében mind inkább 
kiterjessze. Ezek a törekvések 
nem maradlak sikertelenek, 
amint ezt a bolgár-orosz gazda­
sági megállapodás is mutatja, 
mert Szovjetoroszország, amely 
Bulgária külkereskedelmében ed 
dig csak jelentéktelen szerepet 
játszott, most azon az utón van, 
hogy befolyását még jobban ki­
építse Európa délkeleti részé­

ben«.
A beográdi »Politika« berlini 

munkatársa a Börsenzeitung megál­
lapításait a következő magyarázattal 
kiséri:

»Az orosz gazdasági érdekeknek 
ez az elismerése Európa délke­
leti részén, már csak azért is 
érdekes, mert ezt most hangoz­
tatták először egészen nyíltan 
Berlinben, ezenkívül azért is 
mert ebből arra lehet következ­
tetni, hogy Olaszország is oszto­
zik r tekintetben Németország 
véleményével. Ellenkező esetben 
ugyanis nehezen lehetne elkép­
zelni, hogy a Dclkeleteurópára 
vonatkozó orosz érdekeket olyan 
nyíltan kifejezésre juttathatták 

volna Berlinben.«

MEGKEZDŐDÖTT A JUGO- 
SZLAV-OROSZ TARGYAIAS
Moszkvából jelentik: (A. A.) A 

jugoszláv és szovjetorosz delegáció 
csütörtök délután tartotta előzetes 
megbeszélését. Az orosz delegáció 
élén Mikojim külkereskedelmi nép­
biztos állott. A csütörtöki megbeszé­
lésen megállapították a tárgyalás 
sorrendjét. A küldöttségek naponta 
üléseznek.

Törökországiig 
besorozzák a 20—40 év

közelii nabst
Konstantinápolyból jelentik: A 

katonai parancsnokság felhívást in­
tézett a sajtó utján a 20 49 éves
nőkhöz, hogy jelentkezzenek né\ • 
soruk összeállítása céljából, mert 
besorozzák őket betegápolónőknek.

A török belügyminisztérium el­
rendelte az összes autók összeírását 
és kötelezővé tette azok bejelenté­
sét, valamint állandó ellenőrzését. 
Az autók összeírását azért eszközöl­
ték, hogy a török kormánynak pon­
tos áttekintése legyen az autókról, 
hogy melyeket veheti igénybe eset­
leges háború cselén.

Mostohaanya 
megölésével gyanúsítanak 

egy debelyacsai 
földműves!

látogatás okozta Balog Ré­
temé Halálát

Jelentettük már, hogy
Balog Rétemé debelyacsai asz- 
szonyt vasárnap délelőtt halva 
találták a házában a padlásfel­

járó előtt.
Az orvosi vizsgálat során megálla­
pították, hogy az asszony nem ter­
mészetes módon múlt ki, hanem

halálát fojlogatás okozta.
Valószínűnek tartják, hogy Balog 
Péternél vasárnap reggel megfoj­
tották, majd felvitték a padlásra 
és onnan ledobták, hogy azt a 
gyanút keltsék, mintha az -.sós kö­
vetkeztében szenvedett sí'. 'Vések 
okoztak volna halálát.

A gyilkosság Debelyácsán nagy 
feltűnést és megdöbbenést keltett. 
A vizsgálat során

a gyanú a megöli asszony mos­
toha fiára, Balog Gyulára és 
annak Csal a Katalin nevű fele­

ségére esett.
Mindkettőjüket letartóztatták Balog 
Gyula kihallgatása alkalmával a 
leghatározottabban tagadta a gvil- 
kossá-g gyanúját. Ezzel szemben 
Csala Katalin elmondta, hogy

látta, amint a férje a földön 
fekvő mostohaanyját taposta és 

fojtogatta.
A házaspár szembesítésénél Balog 
Gyula ismét tagadta, hogy bármi 
része is volna mostahaanyja halá­
lában.

Mindkét letartóztatottat beszállí­
tották a pancsevói törvényszék fog­
házába.
rnimmiiiuaminmnmniiHiiiMiii n .iii.iiimiiiiiiimiiiini 1»

Reggeli Újság
a magyarság naptiapia

l
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Isméi lizenhársitimal 
szaporodott

a Málligyosra szállított 
novlszád! árvízkárosult 

gyermekek száma
, Máliigyosról jelentik: Török Vince 
káplán, valamint Molnár Etelka el­
nöknő , és Raffai Margit interven­
ciójára isméi tizenhárom gyermek­
kel szaporodott a Máliigyosra men­
tett noviszádi árvízkárosult gyer­
mekek száma.

\ kicsinyeket nagy szeretettel 
fogadták

és megvond égelésük után az alábbi 
ncmesszivü családoknál helyezték 
el:

Gálik Béláméhoz Bálint Erzsébet 
12 évest. Szilágyi Gergely vendég­
lőshöz. Horváth Tibor 12 évest. Há­
gón László ügyvédhez Király Mag- 
1 uska 9 évest. Ma rönk a Lajoshoz 
Bálint József 10 évest. Molnár Ist­
vánhoz Berklovics Ap;x>lónia 71 
'vest, Szilágyi Pál gazdálkodóhoz 

Horváth Józsi 10 évest. Frindik Mi­
hály gabonakereskedőhöz Tan dóri 
Gyula 9 évest. Frindik János gaz-1 
e:-melóhoz Csonka Tér uska 5 évest,! 
Pu^alák Istvánhoz Bálint Józsi 6. 
évest. dr. Komáromi Árpád állat -1 
orvoshoz Csonka Mngdika 4 évest. I 
Tóth Ferenchez Bálint V'lmos 10 j 
evest. Dudás Gergelyhez Turanszkij 

12 ( vest és Dudás György új­
ságárushoz Bálint M’hály 8 éves 
gyermeket adták gondozásra.

A szülök a fenti családokhoz cí­
mezhetik levelüket, de beadhatják I 
szerkesztőségünkbe is, ahonnan tu­
dósi tónk utján kézbesít tétjük a cim-1 
j< '.leknek.

Tízezer leiek megmentéséért
Az Adamovics-telepi árvízkárosultak segélyezésére 

befolyt adományok:*
Tegnapi gyűjtésünk: 375.082.50 din. V CSANTAVIRt 1PAROSDALÁRDA

, , , . . , I GYŰJTÉSE:•Jótékony hölgyek« Odzsaci
A volt hrtkövei Magyar Ol­

vasókör megmaradt vagyona 750
706

,Vovissádi árvisftáros ■/<t 
gxanneüefc Kan zsátt

K inizsa város lakossága mind­
amellett. hogy a várost is sújtotta
az árvíz, szintén k:veszi részét a no­
viszádi árvízkárosultak segélyezésé­
ből.

Sóti Máté lelkész vezetésével 31
árvizsuMotfa noviszádi gyermek 

érkezett Kanizsára.
A kis menekülteket az állomáson a 
kanizsai társadalmi egyletek vezetői 
várták. Amikor a kicsinyek hada 
bevonult Kanizsára,

sokan sirlak a meghatottságtól.

gyermekeket a cserkészotthonban' 
osztott:': szét Sznmmer Károly plé­
bános irányításával. Minden gyer­
mek jómódú családhoz jutott. A jó-1 
azivü kanizsaiak nagy szeretettel 
'•ették magukhoz a kicsinyeket. 
T kiben kijelentették, hogy a kis 
menekülteket fel is ruházzák. A1 
vendégfogadók c/uton is üzenik a 
szülőknek, hegy a gyermekek jól 
érzik magukat, ne aggódjanak ér­
tük. 1

Bvzdáni Sportegylet 
A kupuszinai önkéntes Tűzoltó 

Testület műsoros előadásának 
tiszta jövedelme 

Kovács Imre. Szkoplye 100 ;
Egy nyugdíjas és neje Noviszád 100

A PÁTI NI GYŰJTÉS:
Dr. Égerth Jakab apátplébános 1000. 

Szolig József 500. Stadlmann Ferenc 
300. Dr. Schnepf Ferenc 200, Apatini 
bank és takarékpénztár 200. Ezer Antal 
too. Richard Bálint 10(1. Siegler Pétcr 
100 Berencz Adóm vikárius 100. Szcm- 
hcs Mik os 100. Berlekovils Sándor 100. 
Vielen Eszti polg. isk. tanuló 100. üzv. 
dr. Dömötör Aladárné 100. A man Ist­
vánná 100, Izbradics Milivojné 100. dr. 
Stell i Ödön 100, dr. A man Ferenc 101, 
Bellin Frigyes 100. Thurszky Béla 100, 
Spc ser József 100. Jurg János 100, 
dr. Kramer Zdravko 100. Kartaly Jó- 
■'s; t vendéglős 100 Apatiner Armen- 
Wch tacterverein (Kartaly) 100. Schü- 
T’r Feienc 100. Jakovuc Dezsöné 100,

. & 1' : . 100 Kaesz & Spang. 100,
, Rüh Mihály 100. Fortner Ad ám 100,
! Pleli .1. 100. Szavadill Gyula 100. Horn 

Lajos ICO, Dombovits Lajos 100, Dr.
I Tóth Dénes 100, Dr. Blum Sándor 100. 

ói László 100. Ábrahám H. 100, 
Adler Györgye 100. 4 apatini előfizető 
105. Szayer József vendég’ős 50. Koh'ei 
Anla 50. ing. Becker Martin 50. D>\
T-: rlekovics Joszip 50, Dr. Becsei Já­
nos 50. I,ászló József pincér 50. Novak 
Imre p'ncér 50, Ehmann József 50, 
Dénes Pa! 50, Ka: tali Mária 50, Kar­
iak Box se 50. ifi. Kartali András 50 
ózv. Milla Antalné 50. Gén ál János 50. 
Tuczakaxils Antal 50. Mánk F. 50. 
Fuks A'ekszandar 50. Mcndler Henrik 
30, Eckert János 30, Boroczki Iván 30 
Ppeiser Bözsi 30. Króméi* Jóska 30. 
Udvary Ottó 30, Strumberger Jakob 
(Sport Magazin) 30. Scherer Lőrinc 
káplán 30. Hartmann János káplán 30.
E chinger Jakab káplán 30. Günther 
v 30, Ob ath Hugo 30. Te legeli Ma­
liid 30. N. N. 20. Dr. Gorse Joszip 20. 
Alföldi Berta 20, Szál Ferenc ne 20, 
Zsajgar EH se 20, Krieg Anna 20, 
Buschbacher Márton 20. Jugo-Agrar 

1 ■ 20 Ki her Joszip
21 Szabó Ferenc 20. We'ss Géza 20.
N. N. 10. Sán.tha Józscfné 10. Perzitza 
Györgyné 10. Schnepf Anton 10. Tc- 
mes David 10. Kartali András 10. Kar- 
bili Tibor 10. Baumann Emil 10, Metz 
József 1(1, Kartali István 5. ifj. otter- 
be;n Karoly 5. Kalina Sztjepan 5, 
Haudek Jovan 2. Rőt ti Péter 2.

összesen: 7294.- dinár

Iparosdaiárda 500, Rajmond Péter 
100. Tóth Bagi Ferenc 50. Paikovics 
Lajos 20, Gergely Lajos 100. Barna 
Antal 20. Molnár Ernő 100. Kis Lajos 
50. Szakács Sándor 20 Hajagos Gábor 
5. Begvik Anlal 5. ifj. Begyik Antal 5, 
Szlávnics Gyuszi 10. Pálics Mihály 
100. Gáspár Jenő 50, Oláh Mátyás 50. 
Palotai István 40. Juhász Sándor 20. 
Bcnkó György 20. ifj. Kozma Mátyás 
10. Földi Imre 10, Hataia József 5. 
Horváth Boldizsár 5. Pálics László 20.

összesn: 1315.— dinár.
A RÓMAI KATOLIKUS PLÉBÁNIA 

HIVATAL (HORGOS) GYŰJTÉSE:
Molnár László 200, Kovács János mé­

hész 20. Makra Andrásnc 25. Győríi 
Sándorné 25, Kusch Berta 30. Ágoston 
István 50. Csóré Ferenc 100. Erdélyi 
Rózába 50. özv. Bate Mihál.vné 10. Ba­
lé Mihály kovács 10, özv. Törteti Pai­
ne 20. Tóth G. József 20.

Összesen: 560.— dinár.
SITTNEK JÓZSEF (NOVIBECSEJ) 

MÁSODIK GYŰJTÉSE:
Vajda Franya 50. Réh Vilmos 10. Sa- 

rándi István 30. Erdélyi Károly 20. 
Starin Anton 50, ifj. Jankovics Jenő! 
20. Kis és Uborka 100. Ambrus Artur I 
főesperes 100. Rigó László 50 Fejes Já­
nos (Vranyevó) 50. Schröder Ferenc 10. j 
Weisz Imre 50. Pa lőcs Rozs ka 30.
Schweitzer József 100. Pálinkás András 
20. Szaniszló József 20. Kovács István 
né 100. özv. Schneider Vendelné 50. 
Oláh Ferenc 30, ifj. Balogh István 10. 
Dr. Knot! Géza plébános (Vranyevó) 
100, Farkas Géza 10. Szénás! József fi. 
Szőnyi Sándor (beregi) 50. Molnár Já­
nos 30, Benkóczy István 5, Soós István 
4. Jáger József 10. Török István 10. 
Witz Béla 2. Kovács József 5. Kovács 
István pincér 50. Lutka Imre 5 Ha- 
ved cs István 5. Sári Ferenc 4. Klar 
Julianna emlékére 40.50, Lukáts Béta 
10. özv. Gomba Györgyné (Vranyevó) 
20. özv. Horváth Jánosné (Vranyevó) 
15. Szlojanovics Béla 5, Kiss Károly 
50. Kovács Testvérek 50. Kollár István 
20. Szűcs Károly 10. .Iágr Lajos katona 
2. Farkas András 1. Drapos György 10, 
Varga né Kurunczi Mária (Vranyevó) 
100.

összesen: 1520.50 dinár.

Orosz Ferencné 50. Farkas András 50, 
Szálai Ferenc 20, Erdélyi Emil 5. Boka 
Mátyás 10. Vanger István 50. Hauk 
István 30. Abraham Mihály 20, Orosz 
József 20. Makra Vince 20. Urban Ba­
lázs 50. Huzsvár Dezső 50, Tornai Já­
nos 80. Földi Károlyné 50, Öten név­
telenül 50, mindannyian paprikafeldol­
gozók.

Összsen: 899.— dinár.

Franciaország 35.900 
tonnás hadlhacőkaf épií

Párisiül! jelentik: C'ainpcnchi ha­
ditengerészeti miniszter a parlament, 
pénzügyi bizottsága előtt beszédet' 
tartott i’s ebben megindokolta, hogy 
Franciaország miért fogott hozzá a 
3.7.00(1 tonnás hadihajók építéséhez, 
egyúttal ismertette azokat az intéz­
kedéseket is. amelyeket ezek minél 
előbbi építése ügyében lettek.

OLÁH M\TY\S (CSANTAVIR) 
GYŰJTÉSE:

Fehér János 140. Berényi Sándor 
100. Liposty,József 100. ing. Németh 
T;|i°.' 100. Ol.ih Mátyás 100. Tóth Bo­
gi Pál 10(1. özv. Nagy Károlyné 10. Ha­
lai- V. mos 50. Keczeli M. Péter 10, Ku­
ra01" János 20, Rácz János 20. Kuczor 
András 50, Tomik Imre 50. Gere Ist­
ván 50, Kocsis Ferenc 50 Rencsér Ja­
nó.' 10. Ne urnán Izrael 50. Fehér Tc- 
Hxko 10. Dr. Bikái- Milán ,50. Vörös 
•iozsef 2(1. Kucsera AliVa 20. Patócs 
Orbán 20. Obráth Vilmos 100. Csanta- 
viri Ipartestület 100, Basics Ferenc 50. 
Bakurek Ferenc 20. Bakurek Józsid 
20. Tóth Bagi István 50 Simon Sándor 
20. Riegel József 50. ifj. Pintér János 
20. Pintér Ferenc 20. Szabó Lukácsné 
20 Csetvei Ferenc 20. Bazsó Antal 50 
födi Big József 100. Kozma Imre 20. 
Vörös Illés 50. Béres István 30. Kis 
Csepreghy Ignác 20. Oláh Péter 100, 
Fá as J: nos 100, Vörös Pálics Anna 
100. Vörös Antal ,30. Molnár Béláné 20. 
Loson ez Ferenc 30.

összesen: 2290— dinál.

KICZA MATE (ADA) 
GYŰJTÉSE:

Ricza Máté asztalos 50. Spitzer Sán­
dor asztalos 10. Sin ka Gábor asztalos 
10. both Imre asztalos 10 Joó Ferenc 
asztalos 10. Gölöncsér János asztalos 
10, Balassa Katalin 5, Kalmár Ilona 5. 
özv. Kelemen Andrásnc 10. ózv. Ko­
vács Györgyné 10. Kaszás András szabó 
20. Fehér Mihály 5. ifj. Nagy Rab Fe­
renc 5, Gaál Péter 20. Szabados Ká­
roly 5. Vo ja esek Mihály 20. Szomorú 
Antal 10. Horváth András 10. Szügyi 
Lajos 12. Koncsik Dávid 10. Biró Fe­
renc 1. Virincsik András 5, Teleki 
András 5. Péter Karoly 5. Resoczki Já­
nos 4, Kovács Káli Vince 20. Valiho- 
ra Károly 10. Katona Antal 20, Laták 
Antal 10. Pergel István 10. Dudás és 
Szabados lOf Török János 20, Kocsis 
Jakab 40. Adai Iparos Olvasó Egylet 
2G0. Jcls Antal 40. Girizd István 50. 
Miklós N. 2. Csányi Ferenc 50, Nagy 
László 30. Csuzdi Sándor 20. Mészáros 
Kálmán 30. Nádoba Géza 20, Tóth La­
jos 10, Hollós János 10. Huszágh Antal 
5. Kelemen Imre 5. Zombori András 
•5. Tóth Kalmár. 10. I^ták Beta 90 N 
N. 8.

összesen: 1012— dinár.
FÖLDI KÁROLYNÉ (HORGOS) 

GYŰJTÉSE:
Pálinkás Ferenc 70. Szekeres Jolán 

25. ökrös Antal 2. Reiss Adóm 10. Bbó 
Antal 2. Erdélyi Mihály 10 Mányi 
Etelka 50. Gáigyán Juliska 25. Gélé­
ül Istvánné 20. Erdélyi István 20. Fe­
hér János Ki. Szalma István 20. Sár­
kány Paine 10. Császár Antulne 50.

Április 26-án
összesen 394.447 50 din.

*) Lapzárta után adakozók névsorát 
holnapi számunkban közöljük.

ÜZENETEK
(Ebben a rovatban díjtalanul közöljük 
az árvízkárosultak kívánságait, üzene­
teit s általában az árvízzel kapcsola- 

tos magántermészetű híreket)

A noviszádi árvízkárosultak gyer­
mekei közül többen önállóan helyez­
kedtek el noviszádi, vagy vidéki esa- 
ládoknál, s nvnthogy jól bánnak velük, 
tartózkodási helyüket szüleiknek sem 
árulják cl. mert attól tartanak, hogy 
rosszabb sorba jutnak. Több olyan gye­
rek is más családokhoz költözött, aki 
egyáltalán nem árvízkárosult. hanem 
megszökött hazulról. A szülök kérik a 
családokat, melyeknél ilyen gyerekek 
vannak, jelentsék a Reggeli Újság 
szerkesztősegében, mert az ilyen rende­
zetlen ál lapot béil nagy kar származha- 
tik a gyerekek tanulmányára, .jövőjére.' 
a szülőkre, de a vendéglátókra is.

A K roly a Petra II. ucca 269 számú 
házban egv árvízi menekülésből szár­
mazó koca van. amelyet igazolt tulaj­
donosa átvehet.

Árvízkárosult asszonyt keresek be­
járónőnek. Lukacs. Petra Zrinyszkog 
ö szám.

Noviszádi árvízkárosult család ezutor. 
mond köszönetét Farkas Pál csurugi 
földbirtokosnak es nejének, akik fel­
ségé’ yczésUkre 1300 dinárt adtak.

Lehoczky Mihály noviszádi árvízká­
rosult fodrász ezúton is hálás köszö­
netét mond rokonainak. Dognál" Lajos­
nak es feleségének, akik Bácstopolán 
és Vikor Jánosnak és feleségének. ak:k 
Mol-Gunarason magukhoz vették k.b 
kislányát.

Tiz.-tizenkét éves római katolikus 
árva leánykát örökbe fogadna vidéki 
csal ad. A leány jövőjéről gondoskor! - 
nők. Érdeklődőknek bővebb felvilágo­
sítással szolgál a Reggeli Újság szer­
kesztősége.

Puskás Ferencnek levele van szer­
kesztőségünkben. A levelet a Reggeli 
Újságban közölt felhívására irta leány­
kájuk vendéglátója Erős Ferenc Köz!:, 
hogy Giziké és nővére is nagyon jól 
vannak, sokat játszanak, rádióznak, is­
kolába is járnak. Vasárnapra odavár- 
.iák szüleiket látogatóba. A levél szer­
kesztőségünkben átvehető.

Özv. Dabosi Mihál.vné volt Bácskr- 
uceai lakost kéri komája Trombitás 
János Maliigyosrui. hogy közölje vele 
a eimét,

Papp Ktuska. aki a Jana Kopitara 
41 szám alatt lakolt, jelentkezzék szer­
kesztőségünkben. levél érkezett címe­
re.

Molnár Pál tegnap átvette szer­
kesztőségünkben a elmére érkezett le­
velet.

''—nmi.iwuim.tn ni
A BÁZELI dolgozó nők tilta­

koznak A címtárból való 
kihagyásuk ellen

E sérelemnek orvoslása végett 
Ajánlom nékik: éljenek panasszal: 
Majd elbírálja azt a Népszövetség, 
.Mint illetékes legtöbb sóhivatal.

FANYAR TÓBIÁS



□ rr»4o xppn is 27 n ggvli UJsdg
Gazdasági szakembereket 

kell a községek élére 
állítani

— W a borvát parasztpárt 
hivatalos lapja

Zágrábból jelentik: A Szeljacski I 
Dom. a horvát parasztpárt hivatalosI 
lapja legújabb számának vezéreik- j 
kőben a horvát bánsági községi vá-1 
laszti-sok kérdésével foglalkozik, j 
Tomasics Lyudevit volt képviselő 
azt írja, hogy

a most kiirt községi választá­
soknak nincs politikai jelentő­

ségük.

A választásoknak az a céljuk hogy 
lehetőleg a legrátermettebb emberek 
kezébe kerüljön a községek vezeté­
se. Ezért arra kell törekedni hogy

ne politikusokat, hanem kiváló 
gazdasági szakembereket ültes­

senek a községházára.
A horvát parasztpártnak az a né 
/ele, hogy leghelyesebb, ha a Gosz- 
podarszka Szloga helyi megbízottait 
mindenütt beválasztják a községi 
vezt őségbe.

A Nova Rijees, a zágrebi függet­
len demokraták lapja követeli, hogy

a Horvát bánságban minél előbb 
tartsák meg a városi választá­

sokat.
Ili—BWWmilllZ .. ■'* .WDII" wm—

Szófia és Beográd 
együttműködése igen 

sokat jelentene
Bolgár Képviselő citthe a jugo­

szláv—bolgár viszonyról

Megnyílt a Budapesti 
Nemzetközi Vásár

Horthy kormányzót a jugoszláv csarnokban 
Andresz miniszter fogadta

Budapestről jelentik: Péntek dél­
előtt ünnepélyes keretek között nyi­
totta meg Horthy kormányzó a .'iá. 
nemzetközi vásárt. A kormányzó 
gépkocsija 10 órakor érkezett a vá­
sár területére, ahol Varga József ke­
reskedelmi miniszter fogadta. Az 
emel vénX előtt Szende polgármes- 
tei mondott üdvözlő beszédet, majd 
tábori postagalambok szálltak fel és 
indultak el a tel vidéki és más ma- 
S.var városok felé.

Horthy kormányzó első útja az 
olasz csarnokhoz vezetett. ahol az 
olasz követ üdvözölte. Majd a jugo­
szláv csarnok következett, ahol An­
dres/. kereskedelmi miniszter és a 
jugoszláv követ fogadta és kalauzol­
ta. hzut in a török csarnok került 
sorra, majd a magyar kormányzó a 
svájci, brazíliai és szlovákiai csar­
nokok megtekintése után a magyar 
kiállítók csarnokait látogatta meg.

VACSORA DK. ANDRES/
tisztei.etEre

Budapestről jelentik: l)r. Varga I 
József kereskedelmi miniszter csü­
törtök este !l órakor a dunaparti 
»Ritz«-szállodában ünnepi vacsorát

adott dr. And rész Iván jugoszláv 
kereskedelmi miniszter tiszteJetére. 
A vacsorán dr. Andres/. xS> dr. Var­
ga minisztereken, valamint felesé­
geiken kiviil részivétt gróf Csákv 
István külügyminiszter, gróf Teleki 
.Mihály földmi vetési miniszter es fe­
lesége, Karaffiáth Jenő dr., Buda­
pest főpolgármestere, volt miniszter, 
báró Láng Boldizsár, a jugoszláv- 
magyar kamara elnöke. Kállay volt 
miniszter, a jugoszláv-magyar tár­
saság elnöke, dr. Fahinyi Tihamér 
volt pénzügyminiszter, dr. Nicki 
Alfréd meghatalmazott miniszter, 
bárcziházi Bárczy István miniszter- 
elnökségi államtitkár, Rasies Szve- 
toz.ár budapesti jugoszláv követ x\s 
felesége, dr. Mibajlovies Dragoszlav, 
a külkereskedelmi intézet osztály- 
Icnöke, a magvar kereskedelmi mi­
nisztérium föl is/t v iselni és a jugo­
szláv delegáció tagjai.

A rendkívül sz’vélyes hangulat- 1 
ban lefolyt vacsora után dr. An­
dres/ kereskedelmi miniszter hosszú 
ideig a legbarátságosabb hangon 
beszélgetett gróf Csákv István ma­
gyar külügyminiszterrel és dr. Var­
ga József kereskedelmi miniszterrel

Mutasd az állad és a szád. 
- megmondom ki vagy

Szófiából jelenti az Avala: .Tanév 
Szotir bolgár képviseld a Dues x i- 
mii félhivatalos bolgár lapba eikkx‘1 
Irt. amely többek között megálla- • 
pit ja, hogy a bolgár újságírók leg- 1 
utóbbi beográdi látogatása nagy ér­
deklődést kellett Jugoszláviában és 
Bulgáriában egyaránt. A két országi 
sajtója — Írja Janev — megszűnt a 
szomszédok közti gyújtogatás eszkö­
ze lenni. A jrigoszláv-bol 'ár viszony 
s két állam felelik tényezőinek ke­
zében van és megfelel a közvéle­
mény békeszeret eténx'k. Mind Beo­
grád ban, mind Szófiában felismer­
lek. hogy a legutóbbi öt-hat év alatt 
a légkör Beográd és Szófia között 
érezhetően megenyhült. Bcogradban 
és Szófiában egyaránt ismerik a 
szerbek és bolgárok hősi szellemét 
és tudják, hogy semlegességük Ic- 
í ómból ása elkerülhetetlenül ellen­
állásukba ütköznék. De nem min­
denki érti meg, micsoda történelmi 
nyereség volna a Balkán számára, 
ha a szerbek és bolgárok minden 
balkáni kérdésben kiegyenlítenek 
álláspontjukat. Rendkívül sxdxal je­
lentene, ha Beográd és Szófia váll­
vetve működnék együtt.

— A bolgár és jugoszláv közvé­
lemény képviselőinek kötelességé 
támogatni minden ni van tiírx'kvest. 
amelynek célja valódi és tartós 
megegyezés Beográd es Szófia kö­
zött, amelyről Cvctkovics es Maxsek 
miniszterek is beszéltek. E/t a meg­
egyezést őszintén kivonjak Szol iá­
ban is és nem emelhet ellene kifo­
gást Róma, Paris. London és Mosz­
kva sem. A cikk azzal a mcgállapi- ^ 
lássál végződik, hogy S/loilov beo-, 
grádi bolgár követre fontos feladat 
vár, amelynek kedvező előfeltételei 
mind Beográd ban, mind Szófiában 
megvannak.

Xem a lesfjarmti 
hant in jeliéin a lei

(London, .ipriüx) P r x >1 >:í Íjunk 
csak egy Délié/, asztalt fölemelni 
a helyéből. Ha sikerül a mutat­
ványt fél kézzel i> elvégeznünk, 
szaluul kezünkkel simogassuk vé­
gig az alkuikat. Rögtön élezzük, 
hogy az cröfes/itéstöl ál unk elö- 
reugTOtt, a bőr keményen megfe­
szül rajta és ajkunkat «Kszes/on- 
toltuk. Hz az öiik'-érkt pil'anatok 
alatt bárkit meggyőzhet róla, 
hogy

az áll formája és az energia 
felhalmozása közölt szoros 

összefüggés van.
Megcsinálhatjuk íz ellenpróhá 

is. Nézziiii'k i tükörbe, amikor 
iViradtak, kimerültelv vagyunk. 
Szájunk nyitva van, az aknaiak 
elernyed és az ál hátnihuzódik. 
így lesz tíz elörvuvró till a tetterő, 
ez energia kilejezője, a lapos, le­
csapolt fill az akaratnélküliségé, 
x 'hat arozat la usage.

Útidig azt hitték a fi/aignőnm- 
sok, hogy ezek olyan adót súgok, 
amelyekkel a világra jövünk. 
Hogy aküiek elöreugro ti! a vaui, 
íz már eleve clsztjnt.bator ember 

és akinek rövid, kis á'la vau. az 
g vöugo és telidet ion. Vagy is bogv 
tíz cl fire ug ix) tri már előre feltéte­
lezi az energiát, mig a hátrahuzó- 
drt a tanácsi n'anságof és liabo- 
xjjst. Hadig a dolog, timin' most 
újabb kísérletekből kiderült, ép­
pen megfordítva áll.

Nem azért vagyunk határo­
zottak. mell az állunk határo­
zott, hanem azért határozott 
az állunk, mert mi vagyunk

szabja met/ a jellemet, 
d/ortntíf

határozottak.
A1'mik, koponyánk, csontoza-

t mik , egész txVi form:' nk azért
olyan, amilyen, mert m i neveltük
olyanná, nem pedig a /.ért, mert
i L’V szülét t iink és ez xz'ab'a meg
ieíki tulajdonsátfáinkat.

S 1kiig élt iin! x abban a tévhit-
ben, hogy az „arejáté!<" csak a
iiígV részeket vs izmokat mozgatja
meg. Nem. A esimtozat i s változik,
még felnőtt kor ban is. aszerint,
liog\ ■ energiánk vagy energiáikul-
régünk mii ven arcjáték hoz szok-
íatta

II; 1 sokszor \ igyunk clszántak
V s s • dísz or kell erőnket megfvszi-
lenülnk, .i: unk \, égül is előre fog
ngrn ui, még ha lapos niHal szülét -
t iink is és viszont.

Mulasd meg tehát az álladat
és megmondom, ki vagy.

A jó: át model kill áll, a tettek em­
berét jellemzi.

A ki' rövidállu ember i'gys'.cr 
ezt akarja, másszor azt, mindig 
uj tervek foglalkoztatják, mindig 
másba fognak és végül rendesen 
nem yi'/ík svmmiiv. Egész éle­
tükre? Hála Istennek, most már 
tisztában vagy.unk vele, hogy nem. 
Az élet\ iszonyok, a jellem befo­
lyásolják és alakítják a profilt és 
épp úgy nem merevítik állandóvá, 
mint ahogy lelki é< jellembeb tu­
lajdonságaink is változásoknak 
vannak alávetve...

Éppen igy van a szájjal is.
Az emberek szája árulja el 

leginkább belső életüket.
Az ajkak, még ha hallgatunk is,

• 5 •

állatuk) mozgásban éw vsrtfowáshan 
vannak. Szavaik nélkül is elmond­
ják, mi megy végbe bennünk. Így 
ludjttk, hogy- a vastag, húsos aj 
kak a vágyak emberére jekem- 
zöxit. A felvett, kffeté haiTHoü aj­
kak arra az. emberre, aki fogé­
kony az élet és a kfdvilág benyo­
másai iránt.

Ezek az egyének kívül keresik a 
boldogságot, felolvadnak a reali­
tásokban és minidig a környezet 
hatása alatt állnak. A keskeny, 
összcszoritott ajknak, az „álmodó 
szájnak'-, befelé tekintenek és a 
lelkiekben keresik a gyönyört év­
éi ve/.etet.

A .szájforma sem tartozik azok 
közé a vonások közé, amelyekkel 
a világra jövünk. Ha vágyakozunk 
ha sokszor és állandóan a külvi­
lágtól várjuk boldogságunkat, 
magától fog szájunk kifelé for­
dulni. 1 la sokszor Íveli lemonda­
nunk valamiről, amit szeretnénk 
akkor magától, fog alsó ajkúink 
befelé görbülni. Figyeljük csrfk 
meg a kisgyermeket.

Ha a gyerek nem kap meg y ala- 
mint, amit nagyon szeretne, alsó 
ajkát begörbíti, mielőtt kitörne a 
könny zápor. Ha hozzászoktunk, 
hogy érzéketlenek legyünk a sors­
csapásokkal szemben, éppen ellen­
kezőleg, felső ajkunkat húzzuk he 
és az alsót domborítjuk kifelé. Ez 
adja meg az élet bölcselők keser­
nyés, világíá jdalmas arckifejezé­
sét, azt a sztoikus nyugalmat, 
amely már mesziről elárulja, hogy 
lám, tv. az emlx'r nem vesz részt 
a körülötte nyüzsgő hangyaboiy 
hiába való tülekedéséiben.

A lélek embereinek keskeny, 
összeszoritott szájuk van:

ezek nem hagyják lelki kincseiket 
a külvilág prédájául esni. Ez az 
önuralom é< energia szimbóluma, 
akár az elöreugro áll. Itt megint 
csak az önkisérletre utalhatunk: 
ha felemeljük a nehéz asztalt vagy 
ha megfeszített munkát végzünk, 
ü'szeszoritjuk ajkunkat. Az „össze 
harapott ajak" annyit jelent, miin 
energikusan ellenállni és küzdeni 
Ha ~ *k'Zoi C'ia.H juk, m ••• mar :d 
ez a vonás, letöl ti hitetlenül.

Igy áruljuk el legtitkosabb ön­
magunkat embertársaink előtt, —- 
akkor is ha hallgatunk.

R. T.

Vakbélmütét 
— a rádióban

Newyorkból jelentik: Az Egyesült 
Államokban lévő »K. O. f. Mutual .- 
rádióállomás nagyon különleges 
helyszíni közvetítést adott a Kings 
Country Harboview kórház műtő-' 
terméből. A közvetítés abból állott, 
hogy

x‘g> vakbéloperácix) lefolyását 
hallgatták a hallgatók.

Maga az operáció ugyan természe­
ti sen nem volt hallható, de az ope­
rációt végző orvos és asszisztens 
magyarázata igen. A műtét befeje­
ző szakában azután, amikor már a 
sebet varrták, a beteg értesítette a 
rádióhallgatókat e szavakkal: -Sem­
mi fájdalmat nem érzek... Majd 
az oi voshoz szólt: Köszönöm, dok­
tor . . .«
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Reggeli Újság
a magyarság napilapja
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Eri 1,300.000 dinárt
költ ruhára

a világ legelegánsabb asszonya
(London,

hónok mine
n
.Ml, giin

yfel 1:1,1 '
/yVA StlOl 

>■' X : Csuk

IS

ipn 
Ml !

lix) A párizsi sza-l 
i\ iisszdi ös-zeáilií- 

I v i'ág ti/ legeié- 
'.ihh (1 ,i m á j á n a k 

ranglistáját. libben a laj- 
iinbmi természetesen 

azok a hölgyeit sze­
repelnek, akiknek mód­

jukban van sült-sok százezer fran­
kot költeni mház.lt .dósra. Az idén 
Mme Antenor Patino, Bolivia lon­
doni követének felesége, egy >/il­
letett Bourbon hercegnéi nyerte el 
a pálmát.

A windsori hercegnéi a negye­
dik helyre került és a Budapesten 
is s üt szór megfordult Gi.bfrt A \ il­
let' 11 ót tüntette ki a zsűri a iiato-l 
dilt hellyel. Hangoztatták a s/.alt-j 
értőit, hogy nem az anvagi szem -1 
pontokat nézték a pontozismil.j 
mert hiszen Mine Patino tavaly 
mindössze 25.000 dollárt, azaz kö­
rülbelül 1.500.000 dinárt köböli' 
0 i llettekre. Hz/ i szemben altadtak j 
a li'ián olvauok is, akik

Iliinket, bizonyára akadnak olya­
nok, akiknek iiéiii fog tetszeni. 
Hzzel szemben az egyszerű vona­
lak és egyszerű anyagok mindig 
általános sikert jelentenek. Har­
mónia alatt azt képzelem, hogy a 
cipőnek, harisnyának, a retikülnek 
mindig összhangban kell lenni a

ruhával. Hgv felesleges ékszer 
elronthatja a hatást. Végül ami a 
stílust illeti, mindig a helynek 
megfelelő ruhát kell hordani. Nincs 
bosszantóbb, mint amikor valaki 
..tulöltözködik".

Mine Patinónak hires ékszer­
gyűjteménye van, de nevezetes 
drágaköveit csak este szokta vi­
selni. Arra az utolsó kérdésre, 
hogy mi okoz. az életben neki leg­
több örömöt, mosolyogva i.gy vá­
laszolt:

- Semmiesetre sem a rongyok, 
hanem a gv ermekeim.

Németország
€§ a muMfimM flottája

Újév éta 98 nj tenpecaíaitjárőt építőnek a németek

ennek a kétszeresét adták ki
ruházkodásra.

Mme Patinó 102 cm magas, -
esztendős, barna hölgv. ké-t gver
mek any j a. Ötvenhárom kiló
„Győzelme i> után Párisból visz
s/aérkezet t Londonba.

Hgv tengerészeti szaklapban ai 
hadbanálló felel; haditengerészeti 
flott«jár<>1 érdekes kimutatás je- 
I. nt meg. \ kimutatás szerint a 
német flotta a következő egysé­
gei; bői áll:

PÁXCII.OS 
Bismarck, vvreboC'átották 10.10 

ftlirmír 1-l-éii, 15.000 tonna, mégI 
iii’ui lépett szí

Két gv érmekéinél hoztam m \ 
gammal, Máriát és Izabellát, — 
m-mdotta a hercegnő meg ehe­
tő sen viszontagságos körülmények 
között. Ugyanis az utolsó perc­
ben megtagadták a nörsz beuta­
zási engedélyét, annak C 
hogy a férjem akreditált 
diplomata

Áttérve a ruhakérdésre, a 
né tagadta a szabónőknek 
állítását, hogy tavalyi ruha 
ia 25.000 dollárt telt ki.

neuere,
Ondoni

köv et­
il z.t az 

-ziim'á-

CIRKÁLOK:
zreboesátottiik 

15.000 tonna, 
í latba.

Titpitz, 1939-ben bocsát tták 
vízre, 55.000 tonna, még nem lé - j 
p.-tt szolgálatba.

Scharnhorst, 1950 október 5. 
20 000 tonna. Szolgálatban.

Gneisenau, 1950 december >. 
20.000 tonna. Szolgálatban.

ZSEBCIRKÁLÓK:
Liitzow (volt Iicutschlaiid), 1951 

május 19. ]0.000 tonna. Szolgálat-j 
ban.

Xdmiral Scheer, 1955, április 1 
10.000 tonna. Szolgálatban.

R E P ÜL ÖG É P- A N Y A H A ,1 (>:
Graf Zeppelin, 19.is deeemb.-ri 

tonna. Most fill liefeje-
ze

19.250
előtt.

Azt
fel

11'/.!!;, Mi
egv ruhát, a 

/ nem igaz,
m<ig a in is nagyon 

selek átalakított

Vilii
elves/ 

Omlett. E

az emberI 
üt ét lel! nj

CIRKÁLÓK: 
Hipper, 1957

■ ok'zor v i 
ruhákat.

V ondoita ' MIC szillé ’ 
lekete. Most is csupán három 

hétre jótI Londonba és három es­
télyi ruháit hozott magéival, ké’
:elvetet es egv sárgát.

Xdmiral
1(1. "Hl tonna. S/olgála 

Biücber, |oV junin- 
1 'ni,,. Szolgiilatbyn.

Prinz Eugen, lots 
22. 10 000 tonn;

Seydlitz, 1959 
tonna. Befejezés

I iitzovv, 1059

I'ebrii i; (1

10.Coo

• öltözködéséről igv I1VI ati;o-! I

a,
r. I jöttem I 

-zeni >zi-i 
’amik jól j

Még lánvkommhan 
hogy nekem az egy 

tick, egyszerű vonalai; ál 
Vem hagyom magam rábeszélni n| 
s/ahónök éiltal ennek az ellenke­
zőjére. Mindent Párizsban csinálta­
tok, mert mégiscsak az a divat 
központin, de néhány tavaszi hol­
mit az idén Londonban fogok be­
szerezni, igv elsősorban hét kosz­
tümöt, amelyet l'érfiszabótiál ren-J 
dvivk meg. Az. egv ik sötétszürke, 
a másik pedig cikliímen szinti.

Arra a kérdésre, hogy mi az. ele­
gancia Inirom szabálya, a világ leg­
jobban öltözött dámája Így vála­
szolt :

1 .Egyszerűség. 2.
3. Stilus.

Meg is magyarázta 
közhelyet, még pedi;
/oképen:

- Az egv szerűség 
hogy sohasem szabad 
unt hordani. Még ha

I t

tóm iiugus/tti- 
Szolgálatban. 

január 10. lO.fifio! 
alatt.
j ul kis I. 10.000 

Befejezés alatt.
KÖNNYE CIRKÁLÓK:

M. 1937-ben vették nmiilvjha, 
300(1 tonna, befejezés előtt.

N, 1938-ban vették munkába. 
3000 tonna. Befejezés elölt.

Nürnberg, 1934 december v fiOOO 
oiinii. Szolgálatban. i

Leipzig, 1929 október 13. 0000j 
tonna. Szolgálatban.

Königsberg, 1927 március 20.1 
oooo tonna. Szolgálatban.

Karlsruhe, 1927 augusztus 20. 
0000 tonna. Szolgálatban.

Köln, 1923 május 23. 0000 Inti - f 
na. Szolgálatban.

Emden. 1925 január 7. 5400 ton­
ne Szolgálatban.

TORPEDÓROMBOLÓK: 
Tizennégy darab a Raeder- 

osztályból.
(25. ’54 tonna.) S/olgálatbau.

Tizenhat darab a Maas- 
osztályból. 

TORPEDóZóK:
Harminc darab a T.-osztályból. 

(18.000 tonna.) Szolgálatban.
Hat darab az Iltis-osztályból. 

(4800 tonna.) Szolgálatban.
Hat darab a MÖWL-o-zt.ilybó!,, 

(4S00 tonna.) Szo’giilathan.
TENGER AI ATT.IÁRoK:

X háború kezdetén a követke­
ző tengeralattjárók voltak Német­
országban:

Tizenöt darab óceánja ró 
tengeralattjáró. 

Huszonnégy darab nagy ten­
geri U-Boot.

Harminckét darab parti ten­
geralattjáró.

Huszonkét darab könnyű torpedó- 
vető gyorshajó.

19-10 január 1-éni munkába vet­
tek huszonnyolc darab tengeralatt­
járót.

Németország t enge rálát i járóinak 
felél 1940 január 1-ig eísölyesz- 
íetlék. Azóta ti/ tij tengeralattjá­
ró lepett szolgálatba, úgyhogy

januártól kezdve Németország 
mintegy 45 tengeralattjáróval 

rendelkezett.

MELEG IDŐ
Tegnap Jugoszlávia nyugati és 

I déli részén derűs, keleti részén bo- 
I nis volt az. idő. Csapadék csak a 
j hegy vidékeken jelentkezett.

\ árható időjárás: Továbbra U 
; meleg, tulnvomórészt derűit idő.

— LÁNG BOLDIZSÁR BÁRÓ 
DISZERI D.IE AND RÉSZ MINISZ­
TER TISZTELETÉRE. Mint az Av il­
la Budapestről jelenti, péntek déli 
két órakor Láng Boldizsár báró, 
a magyar—jugoszláv társaság el­
nöke, diszebédel adott dr. Andre«/ 
Iván jugoszláv kereskedelmi mi­
niszter tiszteletére. Délután öt 
órakor dr. Andresz Varga József 
magyar kereskedelmi miniszter lá­
togatását fogadta, fél hatkor pe­
dig megkoszorúzta az Ismeretlen 
Katona sírját. Délután (> órakor a 
magyar—jugoszláv gazdasági ka­
mara a Ritz-szállóban teát adott 
dr. Andresz Iván tiszteletére.

— Beográd város u j alelnöki-. 
Beográdból jelentik: A belügymi­
niszter Kosztics Lázár mérnököt, 
Leográdi városi képviselőtestületi 
tagot és Nédics Bozsidár városi kép­
viselőtestületi tagot Beográd al el ma- 
kévé nevezte ki. Kosztics mérnök a 
JRZ-párt tagja. Nédics Rózsidért 
]933-ban a JRZ listáján képviselővé 
választották.

—• Lopások Nuviszádon. K.i- 
tyanszki Datiiló noviszádi mérnök 
jelentette a rendőrségen, hogv a 
Méirin-köritt. 15. szám alatt lev é 
palotája padláséiról ismeretlen tet­
tes ellopott három télikabátot. - 
Mirkovics Momcsilo szttb >ticai já- 
rásbir ósági t i szt viselő csütörtö­
kön Xoviszádon járt és a vasúti 
pályaudvaron ismeretlen tettes el­
lopta ,i lelöltőjét. - A rendőrség 
letartó/t al ta Nedeljkov ies Ili ja gáz­
gyári munkást, aki több zsákot 
lopott.

Irodánkat
Kllll’IZnVKlV.V II. I KM.

Labor-palota) helyeztük át.

„(UGOSLAVIjA
általános biztosító társaság 

vezér ügynöksége 
SUBOTIC’A 
Telefon a03

tt

A szövetségesek flottája

tarmonia.

Páncélos:
Csatahajó:
X’onalha jó:
Repiilőgépanvahajó:
Nehéz cirkáló:
Könnyű cirkáló- 
I orjn dörömbölök és rombolók:

ezt 
? a

a három I 
; öv vikc-

a/l jelenti, 
feltűnő hol­
lo / i t is beiI-

Torpcdózók:
Tengeralatt járók:

A szövetségesek hajóhadának | 
tonna űrtartalma meghaladja a! 
2,100.000 tonnái. Megjegyzendő.! 
hogy ebben a kimutatásban nem!

Franciaország An glia
Darabsz. Tonna Da rubs/.. Tonna

5 10.945 1 1 337.0(H)
— — 3 100.000

26.500 •—. — _

1 22.140 fi 122.900
70.000 15 180.000

1 1 79.829 73 475.381)
31) 39.392 188 258.010
50 03.704

101 107.703 72 72.495
szerepel öt darab 35.000 tonnás 

King Georg \é tipmii csatahajó, 
amelyek csak a közeli napokban 
lépnek szolgálatba.

- .lavil.jak a palicsi villamosvona
tat. A szubot.tcai villanytelep a kedve­
ző időjárás beálltával megkezdte a pn- 
liesi villamos vonal megjavítását. A ja­
vítási munkatatokra már a legnagyobb 
s/.tiks'. g volt, meri a sínek alapépítmé­
nye a javítás nélküli évtizedes haszná­
latban annyira megrongálódott, hogy 
állandóan a kisiklások veszélyével ke ­
let! számolni a közlekedésben. Decem­
berben egymásután többszőr is kislk- 
loti a villamos, nagyobb szerencsétlen­
ség azonban a villanytelep szerencséjé­
re nem történt. A város lakossága, kü­
lönösen a palicsiak nagy örömmel vél­
ték tudomásul, hogy a javításokkal 
végre biztonságosabb lesz a palicsi 
közlekedés.

— Tűz Szrbobránhan. G a vans-/ki 
1 oso szrbobróni földbirtokos tanyá­
ján tűz volt, elégett egy szalmaka- 
zal. A gyorsan előhívott tűzoltóknak 
sikerült megakadályozni a tűz ter­
jedés-ét..

/
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Foradas a beográdi 
magyar követségen

CvelKovics Dragisa miniszterel­
nök csütörtökön délután tekintet-j 
te meg a magyar Lépkiállitásl,1 
a|10l Becker Lili kalauzolta. A mi­
niszterelnök Glatz Oszkár és Hu-1 
pay András egy képét megvette.

Csütörtök este báró Bakách-i 
Bcssenyey György magyar kövei 
fogadást rendezett a követség pa­
lotájában Makszimovics Bozsidár 
közoktatásügyi miniszter és dr. 
ft ász Aladár magyar közoktatás- 
jjoyi államtitkár tiszteletére. A 
fogadásra száznál több előkelőség 
kapott meghívást, a jugoszláv tár- i 
sadalml, kulturális és politikai élet! 
kiválóságai közül, ezenkívül a ki­
állításon megjelent festőművészek í 
,;s ett voltak a fogadáson.

— Martonosi hírek. A község clöl- 
«drósága szigorúan megtiltotta a jár-, 
.dákon való kerékpározást. — A köz- j 
súg képviselőtestülete 30-án. kedden I 
reggel 8 órai k szelettel közgyük ' 
tart. A napirenden kisebb jelentő- ,- 

-,i,
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A íiisszeníés
\ Üisszvntvsröl ma mór mindenki tudja, liuey veszedelmes jelensetr, 

mert Jogink »hh ez terjeszti a náthát, Ellenien az. emberiség nagy része ős­
idők óta az egvs/seg jelinek es jó ómennek * ártott a a tüsszentést. Amíg 
ugyai'is az európaiak nem minden gyanakvás nélkül >'Egészségire!« kívánják

ilyenkor azt mondják: »1)1-a tüsszentést az illetőnek, addig a zulukaHcrcl< 
cserjük az Istent!« X Samoa-szigetek lakói igy 
amakozasz-ok leik á tusa igy hangzik: >Vpixo!« 
szentés utón megcsókolják a főidet. A Kalahari 
»Távozz tőlem!« A tongák pedig a tüsszentésre 
ne kőinek. Hogy a tüsszentéskor való felkiáltás 
jós pontosan megállapítanunk. A »Gazetta di

kiáltanak fel: »Éljünk!« Az 
\ pápuák pedig minden tiisz 
ljensziilöttek felkiáltása ez: 
\ a lósággal fejvesztetten me- 
honnan ered, azt bizony ha- 

Yvnezia< cikke szerint mór a
görögök is ezzel a kiáltással köszöntöttek a tüsszentő embertársukat: »Zeusz 
segítsen meg!«

A görög legenda szerint, amikor Prometheus lelopta 
nagy tartályban hozta magával s igy közeledett az első 
az imént kelt ki a föld porából. Az ember ehü.sszcntette 
irétheus ijedtében kiloeesantott egy adagot a 
sen neki akart menni az embernek, amikor az

mm wteáiWMiw

a liizcl, 
aki csak 

Pro-
(iizbő!. Már vopen nagydiihö - 
ci;\ újabb, hatn’masalib tüsz.-

az égből 
emberbe/., 
magái, mire

pit ügyek szerepelnek. A Bt>- 
rt.c sport egylet mii ke dvelővgyüttesc 
mcgöf/.dv a pünkösdkor szinreke- 
rüiö Molnár Ferenc -Doktor« című 
színmüvének próbáit Negyeit György

szentesben tört ki. Erre aztán Prometheus haragja is megenyhült mert égi 
jelet látott az ember tüsszentésében Állítólag efölött való örömében szokta 
míg az ember, hogv embertársát minden tliszentés után üdvözölje. Ariszto­
telész igy irt a tüsszentésről: »Az emberek azért köszöntik egymást minden 
tüsszentéskor, mert ezzel akarják kiimiiatni, hogy tisztelik az embertársuk 
agyát, a lélek es a jó érzület lf.vzket. Köböl azonban meg nem következik, 
hogy a tüsszentésnek is az. agy a fészke...« A rómaiaknál Tiberius császár 
egyenesen megkövetelte, hogy valahányszor a nyilvánosság elölt rájött a 
í("széni< s. ünnepélyesen üdvözöljék öt. A római babona szerint a dél és éjfél 
közötti tiiszenlés jó előjelnek számítolt, viszont rossznak, ha éjfél és dél kö­
zölt tüsszentett az ember.
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiifiiiiiiiiimiiit  ................... ....... ............................................................................... minin

ránt m u- 
— özv. I 
Rozália

irányításával. Az előadás 
is igen nagy az érdeklődés.
Holló JózFcfnó Krekuska 
80 c-ves kovában meghalt.

— Bácstopolai hírek. Csütörtökön 
reggel 8 órakor özv. Csifcsák Fe­
renc rí- téglagyáros becsei úti laka-j 
sának udvarán kigyulladt egy kazal j 
szalma. A tűzoltóság azonnal kivo-1 
nult és lokalizálta a tüzet, amelyet 1 
minde n valószínűség szét int játsza­
dozó gyermekek idéztek elő. ... Álak
a csütörtöki hetipiacon: búza 240. | 
kukorica 190. burgonya 150 dinár.j 
■kövér kacsa 11. kövér sertés 9—10. 
Ivük 12 dinár kilónként, túró 5. vaj 
,24 dinár kilónként, tojás 65 para 1 

darabonként. — A Katolikus Kői­
ben vasárnap délután 3 órai kezdet­
te! lesz az április havi ingyenes kul­
im délután, ; mi lym k terel ’ben a 
Kerékpáros Egyesület műkedvelő; 
előadják Farkas lnne Iglói u:n .<>-s 
c.raii négyfelvonásas diaktörténetet. 
A Katolikus Kör vezetősége ezúton 
is felkéri tagjait, hogy az előadáson, 
minél nagyobb számban jelenje­
nek meg. Az előadás megtekintése] 
difi alan.

— Felakasztotta magát egy fiatal;
:zenfai gazdálkodó. Szerdáról jelen­
tik: Tegnap reggel tragikus öngyil-, 
köss ág történt Szcntán. Eszes Iste-j 
ni s Vince 36 éves gazdálkodó a haj­
nali órákban házának udvarán, a 
kocsiszínben egy gerendára fel-' 
akasztotta magát és mire hozzátar­
tozói észrevették, már halott volt. 
Az Öngyilkosságot 7 órakor fedez­
ték fel. azonnal értesítették a ható­
ságukat. ahonnan dr. Deutsch Mi­
hály városi tiszti főorvos és Bruno- ] 
vacski Danilo rendőrkapitány érke- j 
zett a helyszínre és megejtette a 
vizsgálatot. A holttest még a köté­
len volt, lába alatt kisebb láda állt. 
Eszes Istenes Vince zsi bében nem ■ 

búcsúlevelet
Hozzátartozói 

egy évvel ez- 
egyik cl-

„ELITE” kávéház
(szemben a fupostával) 

május elsejétől kezdie Zsiga Ernő
muzsikai

— Debclyticstti hírek
Gyúró nch. Joanovics Szima debt 
lyacsw gyógyszerész fin a zágreb:
< gyei ómen gyógyszerész oklevelet 
nyeri. -— A Spárt.a SK vasárnap a 
beográdi Mi ties SK I. osztályú csa­
patát látja vendégül barátságos 
mérkőzésre. — A panesevói es a de- 
belyácsai kovácsok és bognárok nz 
Ipartestül ötben közös értekezk tét 
tartottak, amelynek keretében meg- 

Vjapodtak. hogy a jövőben közös 
mVvzék alapján fognak munkát 
'"•ilialSj és készítményeiket értékesí­
teni. — A dcbelyácsai Ipartestület 
vezetősége az Adomovics-tc-lepi ái- 
vizkárosultak javára 2005 dtnáios 
adományt gyűjtött össze tagjai kö­
rében.

volt. semmiféle mi­
sem hagyott hátra, 
elmondták, hogy jó 1 
előtt megütötte a -szél 
dalára megbénult. Gyakran han­
goztatta az utóbbi időben hogy már 
többé nem lesz ember és végez ma­
gúval. A vizsgálat bvfi jezéso után a 
hatóságok megadták az engedélyt a 
temetésre.

— Szvbolua város teherautói va- 
, sárul. Szubotica varos vezetősége 

elhatározta, hogy teherautót va-á- 
j rok A versenytáigya 1 ást csiitörtö-
j kön délelőtt tartották meg. de nem 
" döntöttek a vétel tekintetében, meri 

csak két eladó jelentkezett. A város 
most újabb versenytárgyalást lit ki.

— Bácspctrovoszclói hírek. O/s- 
gyányi Géza tanító 35 évi tanítói 

j működés után nyugalomba vonult. |
I Ozsgyányi Géza Kalocsán végzett s

■líilt tani- 
ir az utód­

iát is kinevezte. — A katonaügy-1 
osztály a községi szolgák utján név-j 
re szóló meghívót küldött. Akik a ( 
vétives meghívót megkapták, május 
•> ón jelenjenek meg n községháza j 
udvarán katonaszemlén A szemle 
alkalmával megkapják a beosztásu­
kat. A szemlén való megjelenés 
minden meghívottra kötelező. — 
Vorgies Sztoján aljegyzőhöz fordul­
janak felvilágosításén ázol 
gényebb sprsu lakosok, ak: 1- 
Tócsa vagy Hidzsi fürdőre szerelné­
nek elmenni. A bánság is nyújt se­
gítséget, hogy eljuthassanak a fenti j 
fürdőhelyekre, ha a Inkbért és az 

1 élelmezést meg tudjak fizetni.

— Vrbászi hírek. A csatorna vize 
Vrbásznál nagymértékben apadt, 
úgyhogy most már a viz az elöntött 
részekről teljesen visszavonult a] 
mederbe. Vrbász határát a sok ned­
vesség eltűnése után most szárazság 
fenyegeti, amennyiben a hirtelenül 
i.Ht nagy meleg a vetésekben máris 
kárt tett. A kertekben a zöldségfé­
lék nagyon lassan fejlődnek, úgy­
hogy a piacon tavaszi újdonság még] 
alig kapható. — A sz.tári vrbászi 
Sakklub sakk versenye most ért lé­
gi t. A végeredmény a következő: 
Kr.,ut\vur.-t Hemik 20 pont. Kuntz 
Frigyes 17 és lé 1 pont Lutz Jakab 
15. T: ./lies Alekszandar 14 pont.

— Nines többé' világitó-toron,vör. 
Londonból jelentik: Megszűnt Nagy- 
bi itanniában egy romantikus fog­
lalkozás: visszvhivták az összes vi­
lágító tornyok őreit. Ezután auto­
matikus világító tornyok működ- 
réz. Kezelésüket a partról irányít­
ják. A változásra egy repülőtámadás 
adott okot. Német repülőgépek 
bombát dobtak le az egyik világító 
toronyra és az őrszemélyzet két tag­
ja elviét veszti tte.

— Csökkentenék n kanizsai pót­
áriái. A pén/ügy minisztérium helyt! 
adott a kanizsai várost költségvetés | p. 
eheti beérkezett felebbezésoknek és

— MALlKiYOSl 1IIHKK. A vrbá.-zi 
cukorgyár nagy teherautójának, liléi­
vé sofőrjének garázdálkodása tart j 1 
nagy felháborodásban Máliigyost. A 
teherautó szánt szándékkal elütötte 
Hajas Péter 20 eves szabósegédet, 
úgyhogy Hajas belezuhant a nemzet­
közi ut melletti árokba. A sofőr és az. 
autó többi utasa nagy vihogással to­
vább száguldott, majd mintegy 300 
méterre az elgázolástól ugyancsak Ki­
hajtott Fabú Pál kereskedőre, aki szin­
tén az árokba repült, A garázda sofőr 
I s társai ellen megtették a feljelen­
tést. A község már régóta henger­
malom hiányát érzi. A lakosságnak a 
. zomszédos községekbe kellett eddig 
vinni gabonájukat öröltetésre, ez azon­
ban most néhány vállalkozó-szellemű, 
tehetős polgár akciója révén megszű­
nik. Többen elhatározták ugyanis, 
hogy hengermalmot építenek, az elha­
tározás! a tervek és tervrajzok kidol­
gozása követte és néhány nappal ez­
előtt már meg is kezdődtek az építke­
zési munkálatok. M vei a szükségesek 
i ende’ kezesre állanak, bizonyosra ve­
szik. hogy ez. év augusztus elsején már 
meg is kezdi működését a malom Az. 
építők elhatározták, hogy felépítés-után 
szövetkezeti alapra térnek át. hogy e 
közszükségleti üzemnek a község min­
den ! a kosa hasznát lássa. Egy rész­
jegy árát 50 dinárban állapították meg 
hogv még a legszegényebbek is jegyez­
hessenek s ily módon részesülhessenek 
;. kedvezményekben. A liszt cserélési 
vámját 8" „-ban állapították meg. Má- 
liigyoson bizakodással tekintenek az 
épülő malom működése elé.

KITOL
gával, ha cipőkrémje nem

idd

Joanovics] azonnal Petrovoszelóra ki 
rlnbo- tónak. A minisztérium ma

a szc- 
Kovil-

a költségvetést lényegesen csökken- \ 
telte. A városi képviselőtestület ere­
detileg mint- ismeretes — 128 
százalékos városi pótadói állapított 
meg. A pénzügyminisztérium szá­
mos kiadási tételt törölt, úgyhogy 
most a pótadó 89 százalékot tesz ki. 
Sumanec Zsivorád városelnök ezzé1 
kapcsolatban kijelentette, hogy tö­
mitek a kanizsai árvízkárosultak 
megsegítésére előirányzók t 150.000 
dinárt is és igy a városnak nincs 
módjában segíteni az árvíz áldoza­
tain. Elmarad az iskolák és a kór­
ház tatarozása is.

— Varsóban eltüntetik a hábo­
rú nyomait. Varsóban megkezdték 
a német-lengyel háborít alatt ké­
szített lövészárkok és ütegállások 
eltüntetését. Nagy tnttnkásesapa- 
tokat vezényeltek ki, nmelyek tel­
jes erővel dolgoznak, hogy Varsó 
visszanyerje békés képét <> a par­
kok ismét hozzáférhetőkké válja­
nak a közönség számára.

— Női kabátok, fűzők, melltartók, 
kesztyűk és harisnyák szaküzlete: 
Fischer .1. és Fia, Növi Sad Trg 
(Jslohodjunja 2.

— Véres házihál Szuboticán. Csü­
törtökön este véres verekedés tör­
tént Szubotica külterületén, Rád i- 
novácon egy házibálon. Kreskovics 
Mária házában mulatságra gyűlt 
össze a környékbeli fiatalság és 
Ton kovács József 18 éves földtruvcs 
összeverekedett Móréi Dezső 26 éves 
földmunkással. Tonkovies a dulako­
dás közben bicskát rántott és has- 
baszurta ellenfelét, akit életveszé­
lyes sérüléssel a közkórházba szál­
lítottak. A szurkálót a rendőrség 
őrizetbe vette. Moreit még nem 
hallgathatta ki a rendőrség, mert 
eszméletlenül fekszik a kórházban.

Németek vándorlása. Berlnbó! 
jelentik: Az Oroszországhoz. csatolt1 
lengyel területekről egy most megje­
lent német Statisztika szerint 130.000 
német vándorolt vissza a birodalom- 

A nagy népvándorlás során, amely 
részben vasúton, vészben szekereken 
történt, huszonnyolc ember életét vesz­
tette. A vasúton utazók íejehkint 25 
kilós csomagot vihettek magukkal, ki­
véve a családfői, akinek 50 kilós cso­
magot engedélyeztek a hatóságok. A 
szekérkaravánok utasai 16 métermá­
zsát vihettek magukkal. Az orosz te­
rületen maradt házak és földbirtokok 
árát a visszavándorlók utólag kapják 
majd meg.

— Székrekedésnél és emésztési 
zavaroknál igyunk reggel éh­
gyomorra egy pohár természetes 
»Ferenc József« kcserüvizet. Reg. S. 
br. 15485/35.

— Itt a lakodalmas villamos! Szo­
katlan nász.menel vonult végig a na-" 
pókban Berlin nyugati részében. A 
násznép egy felvirágozott villamosban 
foglalt helyet. Ezen a villamoson ment 
a jegyespár és a násznép is a temp­
lomba. minthogy a benzinnel való ta­
karékoskodás miatt nem akartak autót 
igény-bevenni. Ez az. uj szokás más né­
met városokban is követőkre talált s 
a násznép autók helyett villamoson 

1 vonul a templomba.

/ (
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K. to likus Ko:

Tegnap részletesen beszámoltunk 
a magyar festőművészek beográdi 
képkiálkitásának ünnepélyes meg­
nyitásáról.

Az aktus messze felülmúlta a 
szokásos tárlatmegnyitó kereteit

agy'.érmé ben jólsikevult tarsasvacso- 
rendezett. amelyen a Kör tagjain 

e len ti . m| ; táregy esti­
etek részéről is, úgyhogy a jelenvol- 

üik száma megközelíti te a kétszázak 
A megjelenteket Nagy Győző, a Ka­

tolikus Kör elnöke nagyhatású beszed - 
lel köszöntötte fel. Vázolta azt a piisz- 

1 Hasi, amelyet az árvíz végzett a tele­
pen La .smertette az eddigi segély- 
aKdókat, köszönetét mondva mindenk,- 
’ - ex, aki ezekben - akár munkával,

• akár adománnyal - - resztvett. Egyben 
:e!hívta ,, i gyeimet arra. hogy a mun- 
;a nagyobbik része meg hátra van s 

Kivonatos vo na. ha minél többen csat­
lakoznának a telep újraépítésére léle- 

"■ Házépítő 1önsegélyző Hitelszö­
vetkezethez.

A x ars ira a legjobb hangulatban a 
k ső ( . 'árion Tiszta ,m e-
delmét az árvízkárosultak javára for- 
litjak. A \ acsorához a zenét, Kovács 
lnne vezeti.- -vei. a Kor ház: zenekara 
ngyon szó gáltatta.

----------------4f)»»»-------------------------------

Katolikus Otthon j es nemesek társadalmi, hanem nagy
átfogóju politikai eseménnyé emel - j 
kedett.

■Jóleső érzés minden kulturember 
számára, hogy művészi alkotások 
szolgáltatták ezúttal az össze ko peso -' 
ló láncszemet két nép egymáshoz 
közeledésének munkájához.

A kiállított müvek meg is érdem­
lik. hogy nemzetek megértésének 
közvetítői legyenek.

Az élő magyar művészek közüli 
mintegy huszonegy festő munkáját I 
állították k-i a Kalemegdán kiállítási 
pavilionjában. Futólagos áttekintés 
után rögtön megállapítható, hogy aj 

I magyar művészet reprezentánsainak | 
j nagy erői. különösen pedig a hires- 
I se vált magyar impresszionista isko 
j la kiválóságainak müveit szemlél

pompa, erős stilizálás, az érzéki élet 
kihangsulyozása. Leon Bakst deko­
rativ grafikáit juttatja eszünkbe, del 
annál hatalmasabb tóbeldalu meglá-1 
lássál és lényegesen nagyobb művé­
szi felkészültséggel.

Bcrnáth Aurél képein a leegysze-' 
rüsitett nyugalmas formák az ural- j 
ködök A kubista és expresszionista 
hatások kifinomodott eredményeit 
élvezzük müvein. A magyar festé­
szet jelentős alakja.

Boldizsár István vérbeli improsz-j 
.szí on ista. Etfis egyéniség. Vastag 
t esetkezelése ellenére finom hangú- j 
latot, elmélyülő meglátások áramla­
nak felénk képeiről.

Csók István a magyar impresszió-, 
nista iskola egyik legnagyobb alak- ' 
ja. Nevét és müveit egész Európá-j 
ban jól ismerik. Tájképein és zsá­
nerképein a napsütés színjátékét
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erejű színek villannak ki és teszik 
nagyszerűvé müveit.

Kmetty János egészen modern 
Valami v'öszcrctette! foglalja össze 
képein az uj irányzatok minden 
kitűnő kvalitását mégis klasszikus 
hatásokat ér el képeivel. Hatalmas 
te hetség volt

>lárfix Ödön. Kifinomodott léiül, 
nyugtalan, idegesen érzékeny művé­
szi dokumentum minden képe. Ké­
pein a mozgás, rendkívül eleven 
illet, hatalmas szineffektusok és ex­
presszi v kifejezések az uralkodók. 
Nagy művész.

Rudnav Gyula finom hangulatok, 
leegyszerűsített formák, egy elmé­
lyedő művészi élek szent vallomásai. 
Lírikus, de erejének és hatásának 
közvetlensége rendkívül megszeret­
teti és népszerűvé teszi. Alkotásai 
magyar művészet örök értékei közé 
tartoznak.

,-avit:örök

jut
fes-

löh konyeviu teaeslélyt rendeztek | 
Szomborban. A szom bori Misszió egye­
sit' ’’ n :;v.-:kerti teaestélyt rendezett 1 
a M: 4>ar Oixasokör helyiségében. Az 
est sikerét emelték Waleth Stefániái 

■ ■ ■ mő /< nöszámai. Saját 
zeneszerzemenyeit játszotta tanítva-I 
nvaival együtt zongorán, hegedűn est 
harmonikán. Az est tiszta jövedelmét | 
az a: vtzkárosultak javára fordították, i

* i
Műsoros-est Bajotokon. A bujmo-

k: eset készegylet, az Iparosok és 
Kereskedők Köre. a Keresztes Egye­
sület , s Bajmoki Sport Klub ma. 
szombaton este együttesen műsoros­
adét rendeznek. amelynek tiszta jö­
vedelme*! az árvízkárosultak fel.se­
il- lyezésére fordítják. A tánceal 
egybekötött műsoros-estet a mozi 
hí yiségébi*n tartják.

Köztudomású, hogy a magyar 
I teszel önállóságát egyéni és magyar 

jellegét éppen az impresszionizmus 
néven ismert iránnyal vívta ki. Két­
ségtelen hogy addig is kiváló és 
nemzetközi viszonylatban nagy ma­
gyar festőkkel dicsekedhettünk, de 
müveik a nagy és idegen klasszikus 
.skolák jegyét hordták magukon. 
Ezáltal ök a magyar művészetnek 
különállást, nemzeti jelleget nem 
biztosítottak. Igaz ugyan, hogy az 
impresszionizmus néven ismert fes­
tészeti irány francia földön szüle­
tett. ele a magyar festők annyi egyé-, 
n; meglátást és olyan kvalitásokat i 
vittek müveikbe, hogy nemcsak tel- j 
jes eredetiséget biztosítottak, hanem1 
világhíressé tették a magyar festő­
művészeiét.

Ámde ne higyjük. hogy az int-: 
press-zlonizmus. ez az általános meg-1 
Kiölés olyan egyenruhát jelent, ami I 
mindenkire egyaránt ráhúzható. |

I Ahány festő, annyi egyéniség, meg- 
I látás, forma, szinváltozat és felfo­

gásbeli különbség. Ez a szó impresz- 
i s/ionizmus, inkább csak a kor bélvo-

A esantaviri Vöröskereszt tiszt- 
u.i'to közgyük se. Csantavirröl jelen-
•tk; A Vöröskereszt egyesület helyi géül szolgál. Tudvalevő, hogy kora-, 
z.ervezete kedden délután ,3 órai1 nak hatása alól senki sem vonhatja 

kezdettel tartotta tisztú jító közgyét- j ki magát.
-et P'-trov Milán tanító elnökleté- A magyar festészet szabadságbar-' 

1 Ai'inökt megnyitó után Jóvá- \ eának korát és hőseit üntieplik most 
"•"v:vs Létéi felolvasta a titkári je-' Beográdban. amikor elragadtatással 
.en.té.st- majd Ni költ es Bor ivó j a 1 nyilatkoznak szakértők és nem szak-: 
pénztári jelentést olvasta fel. amely - j értők egyaránt a magyar festőmü-\ 
höl kitűnt, hogy az. egyesület a tél veszetről.
f".vaman 4.500 dinár értékű ruhát De most menjünk végig sorjában'

meg végtelen változatos és 
elragadó módon. A kiálitáson képei­
nek igen nagy népszerűség jutott 

-j osztályrészül.
- Kerry József merész egyéniség. 

Színezése gazdag. de rendkívüli 
könnyedséggel egyszerűsíti le mon­
danivalóját . Posztéi 1 jei finom és ko­
moly. elmélyedő lelkiségét hirdetik.

Fényes Adolf a magyar festőmű­
vészet egyik közismert erőssége. 
Bensőséges, tisztult nagy művész, 
aki egv élet minden élményét és 
meglátását ki tudja képein fejezni. 
A magyar festészet úttörői közé tar­
tozik.

Glatz Oszkár ugyancsak nagy 
erőssége a magyar festőművészei­
nek. Ö is végigharcolta a magyar 
festészet hőskorát és kiváló művészi 
egyéniségével gazdagította a magyar 
műkincseket. A népi életből rrmriti 
tárgyait és kitünően jellemzi: Reá­
lis előadása ellenére a magyar lélek 
húrjait szólaltatja meg

Báró Hatvanv Ferenc a magyar! 
impresszionista iskola egyik kiváló­
sága. Finom mvglátásu elmélyedő 
művész. Képei át vannak hatva li- 
raisággal és érzelmi átfütöttséggel. I 
Müveit valami misztikus fátyolsze- j 
rüség lengi át. ami Carriére művé­
szetét juttatja eszünkbe, bár forma­

's élelmiszert osztott ki az arra szo­
ruló szegény iskolásgyermekek kő­
éit. A jelentések elhangzása után, 

megválasztották az uj tisztikart, 
amely a következő)kép alakult: elnök 
,ett dr. Bikár Milán Községi orvos, 
alolnók Molnár Ernő tanító, titkár 
•lovánovics Péter iskolaigazgató, 
pénztáros Nikolics Borivoj tanító, 
választmányi tagok: Takács Gáspár 
lómat katolikus plébános. Abramo- 
v:cs Hadován görögkeleti lelkész. 
Dvoracskó Rozália. Köszeghy .Jó­

üve Í
a képtáron a kezünkbe adott utmu 
tató szerint:

Aha Novak Vilmos négy müv 
1 ögtön lenyűgözően ragad meg. Nem 
az impresszión ist a iskola fia, bár an­
nak törvényeit is alkalmazza. A ró-1 
g; hollandi mesterek erejét és tárgy- 
választását juttatja eszünkbe. Bru- 
egheli erő és meglátás. A klasziciz- 
mus és u modernség egybeolvad ké­
pein Szín kezelésében és festői hatá­
sokban teljesen egyéni, melyből a 
grafikai erények sem hiányoznak.

OS Györfi János! Mind a négy kiállitott" müwtömcfí- 
felugyelobizottsagu fa-1 jelenetet ábrázol teli mozgással, len-

g -M Oldbina N-.kola tanító. Fehér ‘ dülette!, élettel. Ecsetkezelése egv-
fzTndar Imeíkid8 AIeH S2erü « kifejező. A temperafestés

•• 111 S Úgy I tehmkaj« vonzóan érdekessé teszi 
'V' '' hog.y 20° dinárt adomá- mondanivalóját Aba Novák Vilmos I

!n'7‘ ' 11 nrSZí ar.V1íir09Ultak a masyar festészet nagy büszkesége.
«gyűjtéssel, vala- Gróf Batthyány Gyula. Úgy an J 

mmt mmden rendelkezésre álló esz-! csak nem tartozik szorosan az im-
köz igény bevételével segíteni 
vizkárosult lakosságon.

az ar- presszionistákhoz. Képein a dekora- 
■ V elemek uralkodnak. Bizánci szán­

ban és szinhatásban nincsenek ro- | 
konságban.

Mine Gyula művészete egészen 
különálló és erősen egyéni. A színek 
mestere és főleg a szinhatásokkal fe­
jezi ki mondanivalóit. Sok benne a 
misztikus ele*m.

Horthy Béla a kikristályosodott 
impresszionizmus, a barbizoni és a 
nagybányai iskola minden kitűnő 
kvalitásával. Erős művészi egyéni- 
seg. finom előadó modor jellemzik 
alkotásait.

Huhay Andor uj és erőétl'jes egyé­
niség. Mozgásábrázolása lendületes 
és életei tolt. Egyszerűsítésre való 
törekvése mondanivalóját meghat­
ványozza.

Iványi Grünwald Béla a magyar 
festőművészet nagy büszkesége. Ké­
pei világszerte ismertek és nagy di­
csőséget szereztek a magyar névnek. | 
Szinpompás képei, csendéletei az el­
ső pillanatban megnyerték a nagy- 
közönség osztatlan tetszését. Külön 
festő jel leméről beszé’ntink sem kell. 
nioit neve' a magyar festőművészet 
történelmében már életében meg- 
örökitették.

K oszt a József a fény és az árny 
mestere. Rendkívül erős egyéniség 
(-■« képeiről nagy vívódások és meg­
látások csapnak felénk. Komor ere­
jű árnyékok, majd hirtelen világos

Széntgyörgyvári Gyenes Lajos. Lo-
I heletfinomságú és érzékeny lelek 
I megnyilatkozása minden képe.

Csendéletei megkapóan finomak és 
! szépek.

Szön.vi István a temperaecsetkeze- 
■és nagy mestere. Zsánerképei kife- 

1 jezőek. tömörek és igen hatásosak 
Nagy értéke a magyar festőművé­
szeinek.

Szüle Péter eredeti és önálló ma­
gyal' tehetség, mint hogyha Munká­
csi Mihály ujhodott volna meg bér­
lte mindazzal a tudással és mii\'o- 
szettel, ami azóta gazdagította a mo­
dern művészetet. Sötét hangulat, le­
egyszerűsített formák keltik a kivá­
ló hatást képein.

5 áss Elemér. Sok benne a drámai 
erő. markárks kifejezöképesség. erős 
sótét tónusu színekkel dolgozik. Ki­
váló nagy művész.

*
Akik csak tehetik, ránduljanak le 

most Beogvádba és nézzék meg a 
magyar lélek nagy alkotásait. A ki­
állítás május 9-én zárul.

Az Ostmark területén is 
életbelépett a német

fajegészségiigyi törvény
Bécsböl jelent.k: Ostmuikban is -le­

be.epett az a német törvény, ame'v- 
vek célja az örökletes betegségben 
szénx edök ’.wabb. ,...porodásának meg­
lát ló sa. Ebből a célból

kiiton iái aicsy.M-giigyi bíróságokat 
állítottak lel

Becsben. Koineuburgban. Kiemsbcn 
St. Pollenben. Wiener-Neustodtban ,-s 
Falaimban. A bíróságoknak szakszem 
működése folytán teljesen ki van zár- 
xa annak lehetősége, hogy a tör ven v 
végrehajtásával kapcsolatban bárkit is 
méltánytalanság érne.

A fajhigieniai bíróság igen gondos 
eljárás után hozza meg csak határoz;,- 
iát. Ha már kétséget kizáróan megal­
apítottak. hogy valaki örökletes be­

tegségben szenved, akkor teszik az 
illetékes orvosi szervek javaslatukat a 
bíróságnál az illető

sterilizálására.
A bíróság azután széleskörű eljárást 
folytat le és a bíróság elnöke a tisz­
tiorvossal és egy másik' szakértő or­
vossal egyetértésben dönt. döntésé el­
ten azonban 14 napon belül felebbe- 
zésnek van helye a legfőbb egészség - 
ügy: bírósághoz, amely azután végér­
vényesen határoz.

Ha 1 ig,ve embe vesszük hogy Német­
országban évi 2 milliárd márkára in­
gott az. örökletes betegségekben szen­
vedő gyengééLméjüek. bűnözők stb. és 
.izok utódainak eltartása. könnyen 
te!m illetjük a fenti intézkedés jelen­
tőséget.
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Egységes, nemzetközi fizetőeszköz!
Ax Intcrpartamentáris Unió luganói tron/ercnciá/a és a 

tyábotuutám gazdasági cici - Az crlctfcs es az erféüte/cn 
valuta tiii/önbscgciteá megszüntetése

forrnáiának ;rz árucserének illetve
a kontingensekre és klíring­
elszámolásra alapított csere­

kereskedelemnek,
ami csak azért válhatott Közép- 
europu és Délkeletcurópa uralko­
dó gazdasági rendszerévé, mert 
nincs meg az állandó értékű fizető 
eszköz.

Az európai háború, amely kerek 
nyolc hónapja tart, tulajdonkép­
pen még ki sem bontakozott, a 
a végső összecsapás még késik.| 
A háborút általában évekig tartó­
nak látják, de a gazdasági kérde­
lek kutatóit és a háboruutáni gaz­
dasági élet talpraállitóinak opti­
mistáit már ma erősen foglalkoz­
tatja az a m indenk épen nemes 
szándékú elgondolás, hogvan lesz 
majd lehetséges 

a háború után a világgazda­
sági hibákat és mulasztáso­

kat kisziibölni.
Olyan intézkedések szükségesek, 

amelyek a hatalmak po'itikai és 
területi elrendeződésének kérdé­
sét teljesen kikapcsolva, valóban) 
csak a beteg világgazdaságot pró­
bálják meggyógyítani, egvben a 
jövő számára egyszer és minden­
korra lehetetlenné tenni, hogy a 
gazdasági kérdések körüli bonyo­
dalmak ismét háborúba kergessék 
j fél világot.

Ez a kérdés a mull hó végén 
Luganóhan megtartott Interparla­
mentáris Unió kongresszusát is I 
erősen foglalkoztatta A most 
nyomtatásban is megjelent beszá­
molóban olvashatjuk, hogy a nagy 
horderejű kérdésnek homlokteré­
ben és a gyakorlati megoldások­
nak valóságos utje'zőjcül 

a nemzetközi pénznem beve­
zetése állott.

Az luterparlamentáris-L'nió úgy 
gondolja, hogy a valuta-mizériáit 
véglege.' lekiizdésésnek ez lenne 
az egyedüli hathatós eszköze és 
mivel a nemzetközi árucserében 
mutakozó zavarok túlnyomó ré­
sze épen a nemes és az elértékte­
lenedett pénznemek élet-halál har­
cából keletkezett, a nemzetközi I 
pénznemre valóban elengedhetet­
lenül szükség van.

Figyelemreméltón n jelentős,] 
hogy az Interparlamentáris Koufe-j 
teucia politikus-tagjai a gyakor-j 
lati gazdasági életnek ilyen átfogó! 
kérdésével foglalkoznak, mert tu-] 
lajdonképpen éneikül a minden ál- ] 
kun életében olyan elengedhetet­
lenül fontos pénz é> hitelügyi sta-! 
bilit ás mindig veszélyeztetve van.! 
Stabil pénzpiac hiányában peri g] 
sem anyagbeszerzés, sem piacke-j 
re - és, sem periig a munkanélküli-1 
ség kérdése meg nem oldható. V 
pénz értékének á'kmdósulása és aj 
nemzetközi fizető eszközök kö­
zött tátongó veszélyes rhsparitásj 
megszüntetése a pénz és hitelélet; 
talpraállít ásónak elöfe'tctele. Nél-j 
kiile egészséges termelés és fo­
gyasztás, nemzetközi árucsere, be­
hozatal, kivitel, a piacterme'ésnek | 
normálissá, állandó egészségessé: 
tétele el sem képzelhető.

Meg kell tehát szűnni az őskori 
gazdálkodás ma annvira kifei’ett

I la ez meglenne, mindenki ott 
I vásárolna és azt vásárolna, amit 
í akar. \z árak tekintetében sem 

lennének oh an kiérto ellentétek, 
mint voltak például a háború kilo 
i't-r előtt ,i délamerikai és délke- 
leteurrVpai gabonaárak között. A 
talpraéillás, a nyersanyagok teljes 
egészséges megosztása s ennek 
alapján a nemzetközi kereskede­
lem, termelés és az annyit hang­
súlyozott együttműködés csak ugv 
állítható helyre, ha a pénz felett 
rendelkező államok hiteleket nyuj-j 
tanak, esősorban azért, hogy az­
zal

a gyenge fizető eszközli álla­
moknak jó fizető eszközök 
létesítésében segítségére le­

gyenek.
A Bázeli Nemzetközi Fizetések I 

Bankjának rulajdonképen ez lett
volna hivatása, de 
európai gazdasági

az állandósul! i 
válság miatt 

odáig e! sem juthatott A luganói 
értekezlet ugv látta, hogy a bázeli, 
intézmény esetleges meghagyása- j 
val újabb Superbank létesítendő,
,mielv az értékingadozástól telje­
sen mentes fizetőeszköz megte- 

I remtését nemzetközi erőgyüjté<- 
I sei és fedezel összehozással segíte­

né elő s igy
a közös, nemzetköz; fizetési 

eszköz létrejönne,
mivel annak 
világ valamennyi.

értékét
lemilább

a

legtekintélyesebb államai garan­
tálnák. Érdekes volt a közbevetett 
javaslat is, amely kezdetül egy kö­
zös Európa-forint bevezetését in­
dítványozta, mint parallel-valutát! 
Ezt senkinek sem lenne érdeke 
gyengíteni, vagy más fizetőeszkö­
zök fölé emelni.

Bizonyos, hogy a luganói el­
gondolás v alorav állása ‘nemzetkö­
zi jótétemény lenne s abból a ne­
mes emberi indulatból fakad, ami 

I Lugano melletti Locarno szelle­
mét Briand és Streseniann bé- 

eszándékaiU — idézik. Hogy i 
háború befejeztével a háborús ál­
lapotok megszűnnek-e, ehhez ter­
mészetesen szükség vau egy uj Lu­
cáméra, de mielőtt még odáig ju­
tunk. azt hisszük, hogy egy sok­
kal fontosabb kérdés vár megol­
dásra; az eljövő békeszerződés. 
Aegyszer végétem európai há­
borút követő békeszerződések 
fogják eldönteni, hajlandó-e a vi­
lág a múlt hibáit kiküszöbölve, a 
minden nemzet egyformán érté­
kes együttműködésének jegyében 
uj v l;igoi megteremteni. Ez az uj

híg ázni .in arra is gondolhat, 
hogy a világ-valutát bevezesse!

—« « «(i! I i 11» » »-------------

UUVIDESEN bevezetik jvgo- 
szi.AviAbax is a Hl’STALAN

NAPOKAT
Megemlékeztünk már arról, hogy 

: illetékes helyen a legkomolyabban 
foglalkoznak azzal, hogy Jugoszlá­
viában is hústalan napokat vezesse- 

I nek be. Elvben már megtörtént erre 
I vonatkozólag a döntés, csak azt nem 

határozták meg el, hogy két vagy 
i három hústalan nap legyen-e heten- 
! ként és hogy az. egy évnél fiatalabb 

borjuk vágásán kívül tiltsák-e bo 
' más állatok vágását is.

Minden eszköz, amellyel meg -1 
puli tani akartam, visszapattant az! 
ő tökfejéről. De ezt az embertj 
mégis pártomra kell nyernem, tör­
ténni kell valaminek, hogy a va­
gyont megkaparinthassam.

— Azt kívánod, hogy kezelés 
alá vegyem ?

— Kérlek erre.
— Jó. Meghívót küldök neki 

ma estére. Ha itt lesz. tanulmá­
nyozni fogom s kőből kell lennie, 
In meg nem púim'.

— Valóságos angyal vagy, drá­
gám. Hamarább is gondolhattam 
volna erre. 0 büszke lesz rá, hogy 
bejuthatott a szalonodba s ha cél­
jaink érdekében fölhasználtuk, ki- 
i. "Zük a szűrét.

Eliz tüstént megírta a levelet az 
ügyvédnek. Hogy van egy nehéz 
ügye, amelyben ki akarja leérni jo­
gi véleményét; bőkezűen lógja
jutalmazni. Számit rá, hugi ■ már
ma este a szalonjában üd vözol-
heti.

Szokás s zerint ezen az e> tén is
megteltek a szépasszony termei
előkelő ur aságokkal. Cscv égtek,
jéitszottak es torkoskodtak. A ház
úrnője hol egész csoportot szóra-
koztatot 1 kellemes társáig isáv al,
hol fél rév < múlt valamelyik vissza-
kínban, lio gv egy-egy úrral négy­
szemközt ívszélhesscn.

Az így kitüntetett urak közt
volt a rendőrfőnök is.

- Mi v an a fogollyal? - kér-
de/te tőle Eliz.

- Mák ics egv fickó az, nagy­
sagos asszonyom. Ahelyett, it ogy
megtörne, fenyegetésekké kel ki
Ulenem c- (>n ellen is.

W t
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(32)
»A bűnösök meglakolnak, 
a jók elveszik jutalmukat.«

— Nyomorult képzelgő, — tört I 
ki mérgesen a nő. — Éheztesse!

— Egyszer majd megjuhászo- 
dik, — jegyezte meg komolyan a 
rendőrfőnök.

— Beszélhetnék vele akutom­
ba n ?

Hőmmel megijedt és gyorsan 
rávágta;

— Lehetetlen, asszonyom, tel­
jességgel lehetetlen. A rendőri he­
lyiségek ugv vannak berendezve, 
hogy önt kilesnék és kihallgatnák, 
anélkül, hogy csak gyaníthatná is.

Itt Hiizt a báró egv pillantása 
clszólitotta.

Honiméi megkönnyebbülten lé­
lek zeit föl.

No még, beszélni akarna vele, 
holott el sincs fogva! Ezt a szán­
dékút ügyesen kiverte a fejéből!

_ Még mindig nem látom itt
azt a pór veszi őt, — súgta a báró 
Eliznck.

Ebben a pillanatban odalépett 
El ízhez a komornyik, aki ezüst 
(álcán levelet nyújtott át neki.

— Tíz perccel ezelőtt adta le a

portásnál egy púpos emberke, 
nagyságos asszony.

Eliz. át vette a levelet s lakosztá­
lyába sietett vele. A báró nyomon j 
követte.

Udvarias visszautasítás volt a le­
vél tartalma. Ámbár nagyon hí­
zelegne neki, — irta az ügyvéd, 
— abban az előkelő körben inog­
jelenhetni, ezt mégsem ti■hét i,
mert ügyei nagyon elfoglalják.
Ami a jo<íi tanácsot illeti, azzal!
sem ül hal > zol gálatár 1. Régi ügy­
felei annyi dolgot tdnak nek i,
hogy uj iigveket nem képes vál-
látni.

— VJj kliensekkel, - ezzel zár-
ta sorait, — époly kevéssé tudok 
foglalkozni házon kivid, mint az 
irodámban. Kérem szives elnézését 
stb.

Eliz nevetett. ^
Volt dolgom már ud\ aria-ahb 

emberrel D, az bizonyos. M:nd- 
azonáltal mulattat eredeti gorom­
basága.

— Atkozott kutya! kiáltott 
bőszen a báró s a levelet galacsin- 
ná gyúrta a markában.

Eliz meg mindig nevetett.
— Na, ugv latom, hamarosan 

nem tudod megvalósítani azt a 
tervedet, hugv kihaszmrván, ki­
rúgjad őt.

■ Még nevetni tudsz.-*
-- Ne sajnáld tőlem, barátom, 

tudón, hugv ritkán történik. Tu­
dod. hugv minden untat. I >v ez. 
az eset igazán fülv idaniit.

— Meg tudnám fojtani ezt a 
sehonnait.

- Add meg magad bö'cs nyu-* 
gah inma' a sorsnak, kedvesem, 
ezeket az ügyvédeket csellel nem 
lehet megejteni!

Eliz és a báró visszatértek a 
társasághoz.

2. A PÚPOS FOGADOTT ETA
A bárót nagvon leverte az. ügy­

véd elmaradása, amely újra keresz­
tezte a terveit.

A terembe visszatérve, n báró 
mindenáron szórakozást keresett, 
hogy borús gondolatait elűzze. A 
játékasztalhoz ült s hamarosan 
nagv összegekben játszott. A sze­
rencse ide-oda hullámzott s a ját­
szok észre sem vették, mily gyor­
san halad az idő; hugv az. éjét már 
elűzte a hajnal.

Eliz már régen pihenni tért, mi­
kor a játékosukra rájuk köszön­
tött a fvnves reggel. Akkor véget 
vetettek a játéknak s eltávoztak 
az. u/v egv palotájából.

Huza-sak kocsit? kérdezte 
Eliz komornyikja a bárót.

Mailéin visszautasította. A já­
ték fölizgatta s a hits reggelvnj 
gya'og akart hazamenni a lakéi•

1 Hűvös szél I njt s a báléi összébb

i

i pi mmiiii I m inni»—í jani so-xjNfc*
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SZÖVŐGYÁR! MŰHELY TELJES 

AU KÖDE.SBEN a budapesti
NEMZETKÖZI VÁSÁRON

Budapestről jelentik: A Buda­
pesti Nemzetközi Vásáron a ma­
gyar textilipar hata inas pavilion ja 
valamint egyes nagy gyárak im- 
P •'■in-, külön kiállításai áttekint­
hető képet nyújtanak a folytonos 
nagyarányúi fejlődésről, amelyet ez 

• ■'7 Iparig a nyersanyagbeszerzési 
nehézségek dacára is tanúsít. Az 
e gy ik nagy magyar gyár pavilon­
jában szövő gyári mitói el y látható 
teljem m üködéiben, ahol 40 sző vő - 
nitiiikás készíti a gyár (kitűnő pro- 
dukütiniail. A gyárak egyébként 
legújabb anyagjaikat mutatják be 
a \ ásárun, többek között az egyik 
nagy magyar selyemgyár olyan 
müselyemanyagot állít ki, amelyet 
>/akértők sem tudnak vegyi vizs­
gálat nélkül a hernyóselyemtől 
megkülönböztetni.
-- - - - - - - - - «««(HŰI)*

Csökkentik a gumi cipők 
gyártását, -Béográdból jelentik: A 
■ híg. \ Kur>r értesülése szerint illc- 
tekes yplyen rö\ idescn rendelke­
zést «\znck, amelynek értei mé- 

a jrugVszlá\ iában a minimumra 
esőkkéntik a gumicipők készíté­

si- Étinek az a/ oka, hogy az or- 
i'za rban nagy tömegű nyers bőr 

amelyik kiválóan alkalmas a 
löldmives lakosság részére sziik- 
>eges cipő előállításához, ezenki- 
\ iii a behozott gumit más célokra 
lehet (elhasználni. A narodna ban­
ka behozatali igazgatósága ezért 
ezentúl korlátozni fogja a cipő 
készítésére szolgáló gumi beho­
zatalát és más célokra szolgáló 
gumi behozatal részére fog az 
eddiginél több devizát engedé- 
Ivezni.

Nem a rongyszedőíi keresned
a drágulással

A Reggeli Újság nemrégiben 
beográdi adatok alapján ismertet­
te az ócskavasnak és a rongynak 
a nagykereskedelemben kialakult 
uj árait. Ezzel a cikkel kapcsolat­
ban a noviszádi ócskavas és rongy 
szedők kiildöttségiieg keresték fe! 
I szerkesztőséget és kijelentették 
hogy

ők nem tapasztalták a nagy- 
kereskedők által állítólag elért 

áremelkedést
sőt a nagykereskedők még az ed­
digi áraknál is olcsóbban kíván­
ják tőlük átvenni az összegyűjtött 
ócskavasat és rongyot. Régebben 

nagykereskedők kilogram ón­
ként 6Ó páráért vették át a ron­
gyot, most pedig csak 50 párát fi­
zetnek érte. Az ócskavas árát 1.60

1.20 dinárról 75 és 25 parára I nem a
—«««(|||||)»»»-

száIIitotfák le a nagykereskedők, 
ezeket az árakat diktálták a 
rongy- s ócskavasszedőknek. Hogy 
a nagykereskedők miként értéke­
sítik a rongyot és ócskavasat — 
jelentette ki a küldöttség — az az 
ő titkuk, tény az, hogy ők

két jztieri is Imszonötszázalé- 
kos áresést közöltek a kiske­

reskedőkkel.
így történt az, hogy a nagykeres­
kedők a házalóktól egy dinárral 
olcsóbban vették át az árut.

Ezért tehát a házalók nem fi­
zethetnek magasabb árakat az 
ócskavasért és rongyért, mint 
amennyit eddig fizettek. Az ár­
emelkedésen — mint a cikkből is 
kitűnt —- nem a kisemberek, ha- 

kartellek gazdagodnak.
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□ Jugoszláviában 3.000 holdon 
termelnek ricinust. Beográdból je­
lentik: A miniszterek pénzügyi-
gazdasági bizottsága elfogadta a 
ricinus kötelező ültetéséről szóló 
rendeletet, amelynek értelmében a 
földmivelési miniszter a hadimé­
in iriisz térrel együtt elrendelheti ,v 
állami és önkormányzati, va'amint 
a szupermaximumnál nagyobb bir­
tokokon ricinus ültetését. A föld- 
in velési miniszter kijelölheti azo­
kat a körzeteket is, 'ahol ricinust 
kell ültetni. Ennek megfelelően n 
földmivelési miniszter rendeletet 
adott ki, amelynek értelmében a 
Dunaijánság területén levő nagy. 
birtokok a termőföld 3%-án kö­
telesek ricinust ültetni. Ilyen mó­
don 3.000 holdnyi területen tér. 
melnek majd ricinust és ez fedezni 
lógja az ország égé« 
lét. .gesz szükségle-

OLCSÓBB LETT A PUHAFA
Beográdból jelentik: Az elmub 

napokban nagy árcsökkenés mutat- j 
kozik a puhafa piacokon. Az áresés 
köbméterenként 60—70 dinárt tesz ' 
ki minőség szerint, ami átlag 10"'«-os 
áresésnek felel meg. Az áresést elő­
ször Szusákon, majd a Gorszki Kő­
tárban Szlovéniában és Boszniában 
észlelték.

A puha fa árának csökkenését az 
okozza, hogy a jugoszláviai puha fa 
az angol piacokon, amely a legmér­
vadóbb az árak kialakulására, na­
gyon drága volt. Anglia ugyanis Ka­
nadából sokkal kedvezőbb árakon 
vásárolhatott fát. A többi piacra

és igy kénytelen az angliai árakhoz 
igazodni.

A faexportőröket kellemetlenül 
érintette az eset. de ez nem történ­
hetett másképpen, mert Jugoszláviá­
ban olyan lelkiismeretlenül emelték 
az árakat, hogy a visszahatásnak 
előbb vagy utóbb, de be kellett kö­
vetkeznie. Az exportőröket az ár­
esés még inkább fogja érinteni a ki­
viteli vám behozatalával és a vasúti 
szállítási dij emelése esetén.
------------ «««(! I j ||)»»»-------------

□ Kanizsai piaci árak. A leg­
utóbbi kanizsai hetivásáron a kö­
vetkezők voltak az árak: búza 250, 
tengeri 200, korpa 176, sertésszir 
18, csirke párja 20-34, tehén 4. __ - es

nem szállíthat Jugoszlávia puha fát I sertés 9-10 dinár.

□ Sztrájkba léptek a noviszádi 
szabósegédek. A noviszádi szabó- 
munkások szakszervezete nemré­
giben kérte a munkaadókat, hogy 
emeljék fel a munkások fizetését. 
A szervezet 10—15 százalékos 
béiemelést kívánt a szabómun- 
kások részére. — A munka­
adók nem teljesítették a munká­
sok kívánságát és ezért a szabó- 
segédek csütörtökön abbahagyták 
a munkát. A tárgyalások megin­
dultak. A sztrájk a szabómestere­
ket igen érzékenyen sújtja, mert 
a munkások akciója a legnagyobb 
munkaidény közepette követke­
zet be.

Az iskolánkivüli népnévé­
vé- minden egyesület első 
kötelessége.

vonta maga körül a köpönyegjét, 
egyébként azonban igen jól érez­
te magát.

Az uccák már megnépesültek. 
.Munkások siettek dologhelyükre, 
asszonyok és leányok igyekeztek 
■- zöldségpiacra, hogy a szüksége­
seket bevásárolják.

Mallórynak keresztül kellett ha­
dnia a zöldségpiacon. Az élénk 

forgalpiasság magára vonta a fi- 
gyelmét s egy pillanatra állva ma­
radt.

Két lépésre tőle egy szegényes 
ruházatú, szép fiatal leány állott, 
mö'cn alkudozva a kofák egyi­
kével.

N leány balkarján kosarat hor­
dón, jobbján pedig egy gyönyörű 
>zoke fiúcskát tartott, nehogy el­
tévedjen az a piac sokadalmában.

\ gyermek kíváncsian néz.de- 
géá szanaszét, mig egyszerre csak 
megpillantotta az előkelő urat, 
aki ott állott két lépésnyire előt­
tük.

A báró megpillantásakor az alig 
hatévesnek látszó fiúcskán bor- 
za-ztó változás ment végbe.

Elsápadt, egész testében resz­
ketni kezdett, s gyorsan a sápadt 
hányhoz simult.

Ebben a pillanatban a báró 
: vors léptekkel tovahaladt.

A leány megérezte a kezén a 
érmék reszketését s hozzáfor- 
'va. megkérdezte:

Mi van veled, Artur?
\ gyermek nem birt megszólal­

ni, de mindkét karjával abba az 
irányba mutatott, amerre a báró 
e'-ictctt, aztán hirtelen ez a kiál­
tás szakadt föl a torkából:
- Ott, ott!

A leány az egészből nem értett 
semmit, fogta a gyereket s haza­
felé tartott vele.
A külső Király-ucca egy kis föld 
szintes házába tértek be.

A nagy udvar lábában, egy kis 
házikóban lakott a leány a bátyi­
val.

Róka Ferenc volt az, Lámpássy 
ügyvéd írnoka.

A púpos, amikor a buga és Ar­
tur a szobába lépett, fölemelke­
dett fekvőhelyéről és szemrehányó 
hangon mondotta:

— Már annyiszor megígérted, 
Erzsi, hogy reggelente nem ha­
gyod el oly korán az ágyat és is­
mét meg ismét mcgcselekszcd. 
Megcsalsz engem, amikor elmegy.

• Aludj csak nyugodtan to­
vább, Francikám, ott kint hideg 
van s neked még két órád van a 
pihenésre. Ki szerezné be és ké­
szítené el a reggelit, ha én még! 
az ágyban heverésznék?

—- Cselédet fogunk fogadni.
~ A te jövedelmed azt nem te- 

szi lehetővé.
— Az az én gondom. Nem sza­

bad ennyit dolgoznod. Gyönge és 
szenvedő vagy, ha megbetegszel, 
boldogtalan leszek miattad.
Erzsi leült a kis szörnyeteg ágya 

szélére, homlokából kisimította a 
haját s édes nevetéssel mondta:

~ No azt nem teszem, hogy be­
teg legyek. De te egész nap dol­
gozol: aludnom kell még két 
órácskát. Én csak reggel és dél­
ben foglalkozom a konyhán, ami 
bizony semmiség egy nőnek.

Erzsi dolgára ment, Ferenc oda 
vonta magához Artúrt s elbeszél­
getett vele.

Mióta a két testvérhez került, 
a szegény kis árvának újra jó dol­
ga volt. Azután, hogy azon a bor­
zalmas éjszakán szüícit a Kristóf- 
téren meggyilkolták, sok hányat­
tatásban volt része.

Kezdetben az öreg virágárusnő 
tartotta, akihez az árvaszék ki­
adta, itt temérdek verésben volt 
része. Aztán egy sok gyerekes csa­
ládhoz adta az árvaszék; ott nem 
ütötték, de annál többet éhezett. 
Végre a púpos, aki ugyanazon az 
udvaron lakott, megszánta s oda­
vette magukhoz a szép kisfiút. Fél 
év alatt szívből megszerette az a 
derék testvéreket, azoknak pedig 
a fiúcska jelenléte életszükséggé 
vált,

Mikor a reggelit behozta Erzsi, 
a kisfiú vidám csacsogás között 
eddegélt közöttük.

Erzsi itt elbeszélte bátyjának a 
piacon történt jelenetet:

—- Nem kell olyan korán elvin­
ni hazulról a fiúcskát, ugylátszik, 
a tulkorán kelés idegessé teszi,

" mondta a púpos. — Gyönge 
szervezetű.

— Óh dehogy, — szólt közbe 
Artur. — Nem vagyok beteg, de 
ismét őt láttam, az...

És most újra holtsápadttá vált 
a fiú, reszketni kezdett, nem tu­
dott tovább beszélni és szemei ré­
mülettel meredtek az ürességbe.

A púpos valahogyan megnyug­
tatta a gyermeket.

Jól van jól, Artúr. Tudom 
már, hogy kit láttál. Már annyi­
szor elbeszélted. Az éjszakai rab­
lógyilkost, ugye?

— Azt, azt! — kiáltotta Artur 
határozottan.

- Na persze, — nevetett a pú­
pos. — Kisgyermek vagy, élénk 
képzelődéssel. A rettenetes éjsza­
ka oly mélyen bevette magát ön­
tudatodba, hogy minden fekete 
emberben az éjszakai gyilkost vé­
led fölismerni. Verd ki a fejed­
ből a képzelődést s örvendj azon, 
hogy megtaláltál minket, akik te’ 
ged mindig forrón szeretni fo­
gunk!

Az okos kis fiú megölelte a pú­
post, megcsókolta s melegen mon­
dotta:

Meg fogod látni apám, mi­
lyen derékul fogom magamat vi­
selni ezután!

3. BÁTRAKÉ A SZERENCSE
Fönt. a Várban, a helytartóta­

nács hivatalában óriási izgatott­
ság uralkodott. A legkisebb napi- 
dijastól az osztályfőnökig min­
denki azt a hihetetlen esetet tár­
gyalta, amely villámcsapásként 
ütött be a hivatalba.

A többszáz hivatalnokot szám­
láló kormányzóság élén Gardeck 
bárcS állt; őfölötte csak egy ma­
gasabb tir volt: a király helyette­
se, a helytartó főherceg.

Gardeck magas, sovány, vissza­
taszítóan éles arcvonást! ember, 
az ötvenes években járt s harminc 
év óta állt osztrák állami szolgá­
latban.
Unsz évig az egyik bécsi minisz­
tériumban szolgált s onnét került 
a budai helytartótanácshoz, mini 
osztályfőnök. Aztán a legmaga­
sabb állásba lépett elő s réme lett 
az egész tisztviselőtestületnek.

CFely tatjuk)
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Halomszövetkezet alakult SDODT 
Topolán KUK1

13ácstopolán hónapokkal ezelőtt 
felvetődött az eszme szövetkezeti 
hí alom létesítésére. A nagy öröm- 
I)1VI fogadott szervezkedés község- 
v/l,j-te általános helyeslésre laláh 

ennek tulajdonítható,
|ll0St megtörténhetett a végleges 
megalakulás is, melyet követni 
fog

a malom megépítése vagy 
megvétele.
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Különváltál megy Zágreböól Budapestre 
a msgyar-horvát mérkőzésre

Az

\ szervezőknek minden tekintet­
ik „ segítségére volt a horgos! 
Szövetkezeti Malom, melynek ve­
zetősége Fodor Gallért elnökkel 
;iz élén minden szükséges feh ilá- 
gositást és támogatást megadott. 
\z elfogadott alapszabályok értel­
mében a tagok száma elérte az 
előirt számbeli mennyiséget és Így 
.lZ alakulás akadálytalanul meg­
történhetett.

Fontányi Félix vendéglős nagy­
termében az egvbcgvűlt szövetke­
zeti tagok elfogadták az alapsza­
bályokat, melyek értelmében az uj 
szervezet Földműves Beszerzési és 
Értékesítési Szövetkezet néven 
kezdi meg müködésést. Ilyen név 
alatt történik meg a törvényes 
cégbejegyzés is és a szövetkeze­
tét jogerősen Palásthy István el­
nök. Lórik István, Fontányi Félix, 
Turuez János és Ozorá-k Péter 
jegyzik. Az. alakuló gyűlésen a kö­
vetkező vezetőséget és \ nln.-zl- 
mányt állították a tagok az uj 
szövetkezet élére. Elnök Palásthy 
ktván, alclnök Lórik István, jegy­
ző v< titkár Burányi Ká'mán, 
itcvész l)r. Lórik Antal. A felü­
gyelő bizottság elnöke Dr. Lórik 
Antal, alelnöke Sulyok Lajos, tag­
jai: Edelényi István, Kovács Fe­
renc, Harkay Imre, Üveges Pál v> 
Halász József. Az igazgatóság 
tagjai Lórik József, Brasnyó Jó­
zsef. Barna Ferenc, Ozorák Péter, 
Becskev István, Barna József, Éter 
Lajos, Kdei Miklós, Turuez János, 
Paiáncsai Félix, Kereskedő István, 
Majtényi Antal, Takács István, Bá­
rány! Kálmán, Sipos István, Szabó 
János, Rajcsán Pál. A közgyűlés 
megállapította, hogy minden tag 
a száz dináros részjegyen kivü! 
haladéktalanul 5 dinár alapítási di­
jat fizet az alakulás körüli költ­
ségek fedezésére. A közgyűlés a 
vezetőséget felhatalmazta, hogy 
-00 ezer dinárig megterhelheti i 
létesítendő ingatlanokat. E hatá­
rozta még a Szövetkezet, hogy a 
Földműves Beszerzési és Értékesí­
tési Szövetkezet a noviszádi fő- 
szövetkezetbe lép be s ennek kere­
tében fejti ki gazdasági tevékeny­
egét. A szövetkezeti irodát, mely 
egyben hivatalos helyiségnek is 
>zolgál Fontányi Félik vendéglő­
jében helyezték el,
—-------- «««(| 11! I)»»”--------—

□ A noviszádi szobafestő (anlo- 
iyani folytatása. Az árvíz miatt a 
noviszádi technikai középiskolá­
ban megkezdett szobafestőtanto- 
btiniot is félbeszakították. A tan- 
tolynm vezetői ezúton is közük 
az érdeklődőkkel, hogy május cl-1

jó11 este 6 órai kezdettel folytat­
ják a tan folyamot a technikai kó-j 
népiskolában. A tanfolyam még 10 
napig tart.

áldozócsütörtök! mérkőzésre 
, . készülő magyar válogatott keret
10yT csütörtökön a Beszkárt csapatával 

edzőmérkőzést játszott, amely 7:2 
arányban a válogatott győzelmével 
végződött. A válogatott jelöltek kö­
zül Pákozdi, Sárost Itt., Fint a és 
Kincses mozgott nagyon jól. Végle­
ges csapatösszeállítás majd csak a 
vasárnapi bajnoki mérkőzések után 
lesz.

A h orv át válogatott összeállítása 
is csak Budapesten dől el közvetle­
nül a mérkőzés előtt. Annyi bizo­
nyos. hogy a Giagyanszki vala­
mennyi játékosa elutazik a magyar 
fővárosba, mégpedig már kedden 
délben, hogy idejük legyen kipihen-

(lllllb

ni az utazás fáradalmait.
A horvát közvélemény a svájciak 

lelett aratott kettős győzelem után 
természetesen jó szereplést vár csa­
patától Budapesten is, bár a Sport-, 
skc Novosti szerint »őrültség volna 
még csak gondolni is arra, hogy Bu­
dapest után is olyan boldogok le­
szünk, mint Becs vagy Bein után 
voltunk«.

A mérkőzés iránti nagy érdeklő­
désre való tekintettel Zágrcbbö! 
szerdán délben különvonat, indul 
Budapestre, amely pénteken reggel 
érkezik vissza Zágrebba.

A budapesti magyar-horvát mér­
kőzéssel egv időben a 1 At ifjúsági 
' álógatott Pécsett móri össze i i éjét.

Hogy áll a bajnokság?
OSZIJKKI A! SZ()\T.TSÍ:< i

Rövid sporthírét?

Gvózsgyár 14 10 1 3 4R: (1 01
2. Elektra 13 8 8 2 34:10 10
3. Gragvanszl i 14 8 8 33:17 lí) I
4. Rapid 13 8 2 8 39; 13 17
3. Viktoria 12 ti 1 5 211:27 18 1
i). Hajdúk 12 ti 0 ti 32:26
7. Olimpia 13 8 8 7 17:2K <)'
J. Graficsár 12 2 8 18:37 ti
9. Mekkabi 15 1 0

OSTMARK
14 11:81 " I

í
1 Wacker 13 8 1 4 42:27 it|
2. Rail'd 12 8 42:22
3. Admira 13 ti 3 4 33:32 15 '
4. WSC 13 5 4 4 33:32 1 4 1
5. Vienna 13 6 5 32:35 u!
fi. Ausztrál 12 5 II 7 31:35 10]
7. FC Wien 13 4 1 8 23:39 9 j
R. Fiat 13 8 1 9 32:57 7 .

ASK Kujuncsic.-i. 
Lyublyana Hab- 
SK Mlinarícs.

-««ic(-M--X--M-)»
A SZUBOTICAI ALSZÖVETSÉG

>1EGBOCS A .1 TOTT A SZO.MBOK- 
KÖHNYEKI EGYESÜLETEKNEK

Ismeretes, hogy a szuboticai a’.szö- 
vetség négy clsöosztályu egyesülete: a 
szombori Sport. Apatini SK. Bezel érni j 
SE cs kutat JSK nem játszotta le 
tavaszi bajnoki mérkőzéseit s emiatt 
máv-már teljes szakításra került sor 
az alszövetség cs a nevezett egyesüle­
tek között. Már arról is szó volt. hogy 
az elégedetlen egyesületek szombori 
alszövetség megalakításán dolgoznak.

A szuboticai alszövetség igazgató ta­
nácsa eheti ülésen ismét foglalkozott 
ezzel a régóta vajúdó üggyel s visz- 
szavonta a sztrájkoló egyesületekre 
kirótt eddigi büntetéseket; egyben fc'- 
szólitotta az egyesületeket, hogy el-, 
maradt mérkőzéseik tekintetében egyez- I 

zenek meg kisorsolt ellenfeleikkel akár 
úgy, hog.v a mérkőzéseket pótlólag le-; 
játsszák vagy kártérítést fizetnek.

A lenti határozat alapján valószínű-j 
nek látszik, hogy u szuboticai átsző- ] 
vétségben egyidőrc megint he'yreá", i 
a béke.
------------- «*«(11111)»»»--------------

A növivrbús/.i csapatok közül a VSV
ho'nap az. Odzsaci SC-t látja vendégül 
ha,é.t- ágas' mérkőzésre, a Dulcisz. pa­
ciig Crvonkára randul, ugyancsak tra­

it I válságos mérkőzésre.
KimUiileli s a Hoi'vút-Szlovén Ligá­

ban: Konkordia varuzsdíni Szlávia.
Rozs.cs. Gragyanszkl MASK Webte. 
Hajdúk—Szarajevói 
ősz jeki Szlávia FC 
dia. Bácska Szpiiti

A borovói Itala SK görögkeleti hu.- ■ 
\,t két napján Kikindán vendégszere­
pe!. Első ellenfele a ZsAK. második a 
kikindai válogatott lesz.

Biiókiilclés a pelrovgrafli alszövet-
.ségbvn: Peti ovgradon Vojvodina Bo­
rai1 Oltván és ZsSK Rudnicski Avra- 
mov, Pancsevón .Tedinszlvo Szlogi 
Csál.lies és Jugoszlávia (Jablika) 
Obi ti es Turinszki.

S/.eníán holnap délután Sz.AK 
SzAND barátságos mérkőzés lesz. A 
mérkőzés visszavágó jellegű, legutóbb 
; Sz.AK Szuboticán 1:4 arányú vere- 
. get s, envedelt.

KÉT PÁLYÁN lesznek a növi 
SZADI ELSÖOSZTALYX .MÉRKŐZÉ­

SEK
A noviszádi alszövetség clsöosztályu 

bajnokságában holnap két mérkőzést 
látszanak Noviszádon: a NAK a pá­
linkái Szlogát, az. Isztra pedig az. in- 
gyijai ZsSK-t látja vendégül,

A két noviszádi egyesület között 
tárgyalások folytak arról, hogy a két 
mérkőzést közösen rendezzék meg. A 
tárgyalások azonban nőm vezettek 
eredményre, mert az. Isztra szerette 
volna a főmérkőzést játszani, amibe 
persze a NAK - mint házigazda 
nem mehetett bele.

lgv tehát holnap a NAK-palyan vsak 
NAK -Szluga clsöosztályu bajnoki 

. mérkőzés lesz. Előtte ifjúsági csapa- 
|i tok játszanak.

Hivatalos NAK-közlemények. A Szlo - 
ga elleni mérkőzésre a következő já­
tékosokat jelöltük: Lukács. Horváth, 
ferch I. Matheisz. Vinai. Fehér. Levch 
II Willner. Body. Karaba, Bart a és 
K vaus. A vegyes csapat vasárnap 
Sulykeszen, hétfőn Palán kán játszik. 
Holnap félt izénkét tőkor a következő 
ói tv kosok je'entkezzenek Siket urnái 
a vasútállomáson: Sánta, Pázmány,

I Rumann, Kazinczy, Lakatos, Sovlyan- 
1 szki, Guruk, Szilágyi, Máriássv, Vaiu- 
! sek, Schmidt és Rankovics. •— Pénz­

tárosok és rendezők vasárnapra: Haus- 
I wirth. Werner. Wagner. Budák.

Klampfer, Göttel, Csauth és Himmels- 
I bach. Jelentkezesüket kérjük felkettő­

re Koch főellenőrnél. Az összes if­
júsági játékosok jelentkezzenek vasár­
nap délután 3 órára a pályán. — A ve­
zetőség.

I ,i tisztikart választolt a martono- 
si Borac. A Borac sportegylet most 
tartotta évi rendes közgyűlését. A je­
lentések jóváhagyása után a követke­
ző tisztikart választották: örökös disz 
elnökök Koiss János és Lisics Mladen, 
e'nök Eremics Tósó, ügyvezető elnök 
Kovács István, alelnökök Józsa Ká­
roly cs Bakátics Radivoj, titkárok 
Csongradac Lyubomir és Petries Pero, 
pénztáros Gruik András, háznagy Pá­
kái István, választmányi tagok Csikós 
Lajos, Gubi. István, Apró Mihály, Pá­
kái Mátyás, Forró Lajos, Petries Gyú­
ró és Kojics Pero. A közgyűlésen el­
határozták, hogy a klub labdarugócsa­
pata haladéktalanul megkezdi az. edzé­
seket és belekapcsolódik a sportéletbe. 
A tagok örömmel vették tudomásul, 
hogy megalakítják az egyesület kugli­
szakosztályát,

A noviszádi „Házépítő és Ön­
segélyző Hitelszövetkezet“
ALAPSZABÁLYAI

(Folytatás.)

Ü. 5. Minden tag; a szövetkezet 
kötelezettségeiért jegyzett üzletré­
szeinek meg egyszeri értékéig fe­
lelős. (Tön. 2. §, 2. bek., 5. § I. 
bek., (i. p.)

10. §. Mindaddig, amíg tagja a 
szövetkezetnek, a tag nem köve­
telheti az üzletrész visszatérését.'
\ s/ö/i-(kezet a tagok üzletrészei­
re zálogjogot nem szerezhet, sem 
pedig azokat zálogként el nem fo-, 
gadhatja, kivéve végrehajtási és. 
csődeljárásban, a mennyben a tag 
többi vagyona nem elegendő, 
hogy a szövetkezet abból magát 
kielégíthesse. (Tört . 41. §, 3. és 
T bek.)

11. í. A szöv. tagság megszüli k: 
ha a tag meghal, ha önként kilép, 
avagt a szövetkezet kizárja. (Törv 
-15. T 1 bek.)

12. í. A szövetkezetnek a bíró­
ságnál történt cégbejegyzése nap-, 
jótól 3 éven belül a tagok nem 
modhatják fel tagságukat a szö­
vetkezetben. Ezen idő eltelte után 
kiléphetnek, ha azt legalább 10 hó­
nappal a folyó üzleti év letelte. 
előtt Írásban felmondják. Ezesct- 
ben tagságuk az üzleti év végével; 
megszűnik. Ha azonban kilépésü­
ket ezen idő után jelentik be, azt* 1 
csak a következő évben veszik te­
kintetbe.

13. §. Ha a szöv. tag meghal, a 
tagság halála napjával szűnik meg, 
u tagságból származó kötelezett­
ségekért pedig az örökösök a/2 
örökösödési jog szabályai szerint 
felelnek. Az örökösök szöv. ta­
gokká válhatnak, amennyiben az 
igazgatóság őket a szövetkezetbe 
felveszi. (Törv. 4(1. §). •

14. 5. A szöv. tag a szövetkezet­
ből az igazgatóság határozatával1 
kizárható, ha nem teljesíti az alap-' 
szabályok rendelkezéseit, a köz.-' 
gyűlés és igazgatóság határozatait! 
avagy a szövetkezet érdekei ellen' 
dolgozik. A tagsági jogok, kivéve 
a vagyoniakat, azon nappal szitu-’ 
nek meg, amikor a tag a kizárás-- 
ról ajánlott levéllel értesittetett 
Ezen értesítésnek tarta'maznia kell 
a napot, mellyel a felelősség meg­
szűnik, az alapszabályok azon ren­
delkezéseit, amelynek alapján a ki-, 
zárást kimondták és annak iga-, 
/.olását, hogy a kizárás a szövet­
kezeti tagok jegyzékébe bevezet­
tetett. Az igazgatóság határozata 
ellen a kizárt szöv. tag panasszal' 
élhet a legközelebbi közgyűléshez 
az értesítéstől számított egy hó­
nap alatt, de legalább nyolc nap-' 
pal a közgyűlés előtt. Ha a szöv. 
tag nem értesít telik idejében a ki­
zárásról, jogában áll a kizárás el­
len Írásban közvetlenül a közgvii-’ 
léshez panasszal élni. A közgvii-, 
lést megelőző egy hónapon belül 
az igazgatóság nem zárhat ki la-' 
got a szövetkezetből. (Tön. 47. $)

(Folytatjuk)
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Félárü utazás

cm vissza 
úgy a jugoszláv, mint a 

magyar vasutakon!
rXGYKNES MAGYAR V1ZV.M t TA- 

Z XS ELŐTT SZKRZIMIÖ BK!
Ajánlatos. hogy a Budapestre utazni 

kívánók útleveleiket az ingyenes vi- 
untma! való ellátás céljából mielőbb a 

beográdi m. kir. követség utlevélhiva- 
alához, vagy a zágrebi m. kir. konzul­
átushoz eljuttassák. Ez alkalommal 
terelési díj címén 34 dinár, vásáriga- 
olvany feívben 60 dinár cs visszakül- 

dési portó küldendő be.
Tat lózkodási engedélyt Budap -ten 

ingyenesen adnak ki.

APRÓHIRDETÉSEK
trgv béMröwnaf! mint vosároap egy szó 1— dinar, vastagáét™» 2.— dt 
nár A legkisebb aprotnrdetés ára 12 — dinár Hirdetéseket a másnapi 

délután 3 áruig, szombaton déli 12 óráig véstünk fel A hirde 
tén adó a hirdetőfelet terheli

lepra

::4V ’>

■ ■ W ̂ ■ . V

, -'wit • t, < 'V.
2> - •'•.vs* *

V'liíV* -,** -:ivW<k-sftt. ■**>

%■? V. - a U V,
4»íí,^wV w > i l-i1 •--up -SS vg fii . . ü $? ,
- -

1 V .. #;
a : _.r 
< .v •
lír-

Városi Mozi. Szubotica

a hudapebti opera 
első lia ri tori ista ja,

Péntektől, április 26-tói

Svéd Sándor 
Jávor Pál, Szörényi Éva
Múly tíerő és Halmay Tibor

megható, csodás szépségű filmje-

Mária nővér
Az áldozatos, tiszta szerelem tündöklő 
fi lm reg nve. Igazi müv szét. gyönyörű 
zene. tis/.taszivböl jövő humor káprá­

zatos tömegícivonul -sok
GondosHorijéti /elvről clövctolbcn

Huszonhat
»XÖV. NYUARMAT három cí-eppjp, 

ubb receptje ! Áraa \ ’. : g €í
lakban 14 

z ö 1 d üvegben valódi. 
k: nem akar csalódni.

dinár.
jegyezze

IIRAIMI/I MOZI, Noviszád
MA PREMIER

nászút hármasban
Paul I iörbiyer, Maria Andergast 

Theo Linken, (Trete Weiser

MAU MOZI, Szubolica
Csütörtöktől — vasárnapig

HABOS GYULA
hrillianx szerepében, a

Papucshős
A többi szerepekben:

Erdélyi Mici, Vaszary Piri, 
HiUcsi Tivadar, kertes/. Dezső, 
Pethes Sándor, Szaplonczay Éva, 

Barczi Kató es Orsolya Érzsi

I filmre iri.t famás István. Rendezte Vas/ary pnos 
Zenéjét szerezte: Zerkovltz Béla és Kalman Tibor

HERÉT kaszálásra egész évre ve­
szek. Schmidt, Noviszád. Gajeva 3-a.

2453

SZAKÁCSNŐ önállóan főzni tudó 
felvétetik. Csakis jó bizonyítványokkal 
rende'kezök küldjék be ajánlatukat Vi­
zelési Igényeik megjelölésével vs hat 
lehet fényképpel: Hahn Ilona. Osijek. I 
Desaticina ul. 30. 2462,

Ekőáldozófa !
csak

Szép fényképet olcsó úrban

„Stúdió Keringné!”
csináltatnak

Apolló udvar — Noviszád

KIFUTÓT azonnal felvesz Flamann | 
szalon, Noviszád. Petra Zrinyszkog 0. i

2460 I

Kll.FÖLDI mZSm.ZARl.ATOK
Zürich: Beograd 10, Paris 8.87. Ism- 

don 15.655. Brüsszel 75.10, Milánó 22.44 
Amszterdam 236.75. Berlin 178.37. Szo- 
I ia 5.50, Bukarest 2.30.

p-*!> 
rv x VEN NI K 35 411 HP

Csak dfogásta! an állap
1879 het sz ',milásb;t. Kovács

Murtonos

•v: vogazmotor 
itban lévő jö- 
István keies-

ill AU AST KERES

Kedvezményes beutazás Budapestre: 
1010. április 16-tói május 6-ig.

\ isszauíazas: 1' 10. api ills 26-.ii» má­
lna 16-ig.

AZ l ! ÁZ ÁSHOZ IVGOSZI.AV 
I TI.EVEI. SZÜKSÉGES

A jugoszláv vasutakon a magyar 
határig a vasutijegv te jes árát keil 
megfizetni. A jegyei meg kell őrizni, 
vert a visszautazás a jeggyel teljesen 
ügyen eszközölhető. A magyar vas­
iakon úgy az oda. mint periig a visz- 

•• -iutazas során feláru jegyet kel! 
váltani.

A Búd 1» • Ne m • tközi Vásár 1940.
- prils 26-tól május 6-ig torta tik meg.

A vasa céljaira dinárt kivinni 
r v m lehel. A vásárlásra szánt tisszc- 
vk bármely jugoszláv felhatalmazott 

ixínzinlézelné! helyezendők letétbe s a 
etétigazolványuk alapján azok értéke 
Budapesten pengőkben bocsáttatnak 
: endelkezésre.

A vásárigazolvány okát a Vásár ide- 
c alatt a Vásár területén le kell bé- 

1 ye geztetni,
A Vásárral kapcsolatban mindonne- 

:nii vasutijegv a Putnik. Fruska Gora 
• - Waggon Lils Utazási Irodáknál, in- 
.venes magyar vizűm és vásári iga­
zolványok a beográdi magyar követ 
-égen vs a zágrebi magyar konzulátu­
son. bővebb felvlágositások a fceo- 
urádi Magyar Kereskedelmi megbl- 
ottn.il (tel.: 21863) és a Magyar Kül­
kereskedelmi Hivatal beográdi Kiren- 
ieltségénél (Njegusova 28 a. telefon 

26-265) kaphatók. 2084

AMRI.EGK EPÉS
szerb, r met, megy a 
hivatalban va' mint 
menyeknél jártas, al-

cony velő. p
r levlezö. az adó­
más állam' intez- 
i eddig a malom

LÖNFÉLE

2471
II

tender parban többi vig működött, 
st keres. Vidékre A elmenne. Szí- 
m két: Pei l: kt el
a kiadóhivatal továbbit. ' 247!)

Kétnapos kirándulás a Fruska 
Gorába. A noviszád! munkás turis- 
tatársaság görögkeleti husvót két 
napján kirándulást rendez a Fruska 
Gorába. A kirándulók kel csoport­
ban mennek. Az vi.-ő csoport vasár- 

5 órakor indul a ’

KÖNYVELŐ, perfekt német-magyar 
'evelezö állandó vagy órákon vve’ést 
vállal Bővebbet: Telefon: 27 40 s/ám.

2470

B ELADÓ B

SZERI.OT. pattanást hám' ist. orr. 
V ős .'■■■’ c-s r.ns arctls/tátlansago! 
pár Légely ha.-zrálata utján biztosan 
eilitntci.net DAKu’VARI krém minden 
s/rküzVbon kap - ■. H romsarkos 
nagy doboz 15 —, kis doboz 7 56 d; 
nár Postán küldi. BLt’M .

; r. SzuDotica

I t,
nap reggé’ 7 
menicui hajót 
vicára megy, ah 
nácon keresztül

tvamenicáról Popo- 
nnan az Írig- V»- 
a Csárdákon lévő

>' -zer

DR. I II.IRON CREM a legjobb és 
legelterjedtebb nappali krém. Kapha­
tó: gyógyszertárakban. drogériákban. 
;i at szeriárakban és kereskedésekben. 
APOTEKA KÜCHLER. VRSAC. 2474

CSALÁDI HÁZ a Vidovdán telepen 
elköltözés miatt sürgősen eladó. Ma­
gas helyen, napos oldalon, 41) m. ue- 
cai fronttal, 20 m. mély. A ház áll. 
3 szobából. 1 konyhából és éléskam­
rából cs 1U övig adómentes. Noviszád. 
Dobre Jovanovicsa 10 s::. Érdeklődni: 
telefon: 20 94. 2454

TOKÁRBAN lévő festő-spriegép. nyi­
tott 2 forrasztó (égető) lámpa és egy 
vizimérték jutányosán eladó. Novi- 
szád, Zseleznicska 92 a háziasszony­
nál. 2433

ABLAKOK és egy üzlctrolló jó ál­
lapotban eladók. Zseleznicska 88.

2475

Ilii KIADÓ HIHI

l ZLKTHELYISEG uj hazban. \...
vezetékkel k.ado. Noviszád Gvoblyan-
: zka li). Ugyanott eladó nagy kapu
ablakok. 2337

Blllll KEBSSLBT

Nifckelezésf
vállal
ÜZEM.

HOLICSKR
Noviszád V

LEO CSILLAR-
s/.távszka 29 szám.

2276

GRIESER PÉTER BORBÉLY érte­
síti a t. vendégeit, hogy újból S/.ubo- 
tteska ucca 27 szám alatt szolgálja k: 
a t. vendégeit. További szives pártfo­
gást kér. 242-t

KUKORICÁUL TETŐK, vetögépek és 
műszaki cikkek a legolcsóbb áron kap­
hatók SZENES VASt’ZLETBEN. 459

ÓRAK és ÉKSZEREK a legolcsób­
ban kaphatók ÁDÁM órás és éks7<e- 
résznél. Szubotica. Krupezsevicseva 6.

749

UK yj# WÄXDERER 
AUDI-HORCH 

PIPELLI-AUTÓGUMI
AUTÓ ALKATRf SZFK ÉS FELSZEOtotSEK

AUGUST KUTALEK-NOViSAD
KRALJA PETRA I, ÓA 84 TELE f ON 3'

liiSZXUSORlET nyak- cs
legmagasabb áron vesz Kunétz I. 
eiyórgy, Szubotica, Jelacsicsvva ul. 9.

779

'automobile
V/ÄPTA ACCUMULÁTO0 WALVOLIN AUTÓ OLAJ

L AlVÁVoO MA.:. PA» 7.0» ■ --»A: • AUTOgAAN

turistaotthonba gyalogolnak. Ennek 
a csoportnak a vezetője Varró Sán­
dor. A más d:k csoport s Inti n va­
sárnap reggel 7.15 órakor megy ha­
jón Kamenicáta, onnan a munkás- 
otthonba Ennek a csoportnak veze­
tője Müller András. Hétfőn, göi; c- 
keleti hús vét másnapján csak egy 
csoportban mennek. Hajóval utaz­
nak Kamenicára, onnan ped g a 
Csárdáknál lévő munkás turistaház
ba. ahonnan Glavicára. Vilina Vo- 
dicára és Farkasvölgybe mennek 
Ezt a kirándulást Milivojevics Luk a 
vezeti. A kirándulók a timsfaott- 
honban igen olcsón kaphatnak ej«- 
li szállást.

---------- •------------
KESERV

— Hónapok óta állás nélkül va­
gyok.

— Mi a foglalkozása?
— Munkaközvetítő.

*
ASSZONYOK

— A férjem ma töltötte be ötvene­
dik I. Húsz év korkülönbseg van 
kö. k — dicsekszik önagysága .< 
Iwi átnőjenek.

— Igazán, drágám? Nem is hittem
v. Sna, hogy már ötvenéves vagy!

 ShmrcttxyxdQ

lol esik, lia vau a zselibeu e^y kis
megállni) is többet ,-r ;,~io „Konzum kivt 

Kralja Petra II ul. 2 — 1‘eleton 10 68

/'u t^o „Uá-pc"

BÚTOR-ASZTALOS
Pinter, Noviszád, Trg 
ix e 13.

inast felvesz1 
Knjeginje Zor- j 

2487 ,

Rózsakrumpli bilója 2 25 din.
Vöröshagyma < 0"75 »
ZiSldsda « s' »
Sárgarépa « 4"— »

cs thmdcn fűszer- cs cscmcgctrut a legolcsóbb 
napi írón, esj-yediil csak

Vörös József
vegyeskereskedésében

Noviszád. Vo|vntl.-t Mntcaninn fs ntmilrl|evl#a ucca sarkán kaphatók

STEYR autók

PFÄFF
varrógépek és a lejjobb m r- 
kaju kerékpárok álland an 
raktáron :

„JUNG“ SZUSZEDSZKY
Noviszád, Salarikova Q, — Telelőn 32-60.

Uredniítvo i stlinkistfaájs 
Seertree-»*.fteéjr ém kiadóhivatal ■

NovlssAd, Kr. Petra ff. tFu'e-ki p«i 56 
Telelne : 21 37, éjiéi 20 58
telelőt kiad). Androe Ueavő 

a uM>.it> «•— Elazeek Ferenc
P r e I p I a t a — Előfizeti a:

Egy hóra................................26' — dinár
Ikihordó útján 30 din.)

Három hóra......................... H0-— dinar
ikihordó álján 86 d n.i

Félévre.................................. 160 — dinár
(kihordó ritján 172 din.) 

izlazi svakodnevno Megieienlk naponta 
Poel.éckovni racun - Postaciekkszámla; 

BcOjtrad, 59 754. Zagreb, 46.692

Nyomatott az Uránia nyomdai mOintéget é, kiadóvállalat köríorgogépé», felelős nyemdave«-.,.:
Fraa»k Jeieef, Kralja Petra U. (Futoski pufi 5«.


